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1. Grafikte Kuzey Kanada'nin Hudson Kérfezi'nin bati yakasindaki ren geyigi populasyonunun stok model-
lemeleri asagidaki grafikte gosterilmistir:

s
o

Geyik Sayisi x 108

o
3]

0 | | | | | 1 1 | |

700 200
Yil
Modellemede, geyiklere uygulanan asiri avcilik, dengeli avcilik ve av yasagi durumlarinda populasyondaki

birey sayisindaki degisimler (1, 2, 3) ve geyiklerin besinini olusturan otsu bitkiler ve likenlerin (a, b, c) dagi-
lUimlan verilmistir. Bu lic duruma iligkin olarak asagida yapilan eslemelerden hangisi dogrudur?

Asin Av Dengeli
avcilik yasagdi aveilik
A) T a 3ic 2;b
B) 2;b T.c 3;a
(@) 3:a Tic 2;b
D) T.c 2;a 3ib
B) 3ic 2;b T;a

¢c6zUM

Asirn avlanmada popUlasyon baski altinda olacagiigin geyik sayisi az olmali ve bunun sonucunda da besin miktari artmall.
Dolayisiyla asirt avlanma 3;a'dir. Av yasagdi durumunda ise geyik sayici itk basta gok artacak ama populasyonun tasima
kapasitesini astiktan sonra tasima kapasitesi dlzeyine tekrar inecektir. PopUlasyon nUfusu artarken ise besin miktari
azalacaktir. Av yasagi 1:c'dir. Dengeli avcilik durumunda ise populasyon nifusu dizenli bir artma egiliminde olacak ve
besin de ¢ok fazla olmayan bir azalma egilimi icinde olacaktir. Dengeli avcilik da 2;b'dir.

Dogru Cevap C

2. Canlilarda goriilen yagsam dykiileri ile ilgili olarak,
I. Big-bang (bir kez) tiremede asil demografik etki, daha yliksek tireme oranlaridir
Il. Gok yillik bir bitki, her yil bir 6ncekine gdre artan miktarda tohum liretme egilimindedir
lll.Daha az hayatta kalma sansina sahip olan ¢ok sayida yavru, yogun olan bir populasyon icerisinde

sinirli kaynaklar icerisinde etkin bir bicimde rekabet edilen iyi bakilmis az sayidaki yavruya gére daha az
nesil birakacaktir

IV. Big-bang lireme ile tekrarlanan lireme ikileminde yeni déliin hayatta kalma sansi diistikse, big-bang
tireme tercih edilir

Seklinde verilen yargilardan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll O lvelll D) llvelV Bl IIIvelV
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Big-bang Ureme ylksek Ureme oranlarinda tercih edilen bir Greme seklidir ¢cinkU birey hayatinda bir defa Urer ve
sonrasinda &lur. Eger Greme orani dUsUkse bu Greme sekli bireyin basarisini azaltir. Cok yillik bitkiler bir yil daha fazla
tohum Uretirlerse, bir sonraki yil daha az bUyUrler ve tohum Uretimini azaltirlar.

Dolayisiyla boyle bir egilimde degildirler. Yogun bir popilasyonda sinirli kaynaklar icin rekabet glicti fazla olan bireyler
digerlerine gére daha avantajlidirlar. Yavru sayisi az bile olsa Greme basarisi daha yUksek olacaktir. Yeni délin hayattta
kalma sansi disUkse, tercih edilen Greme seklill. &nctlde de belirtildigi gibi big-bang dedil tekrarlanan treme olmalidir.

Dogru Cevap C

3. Peru’'nun pamuk ambari olan Canete Ovasi'nda 1949 yilindan itibaren pamuklara zarar vererek, Uriin
miktarini diisliren zararlilarla kimyasal miicadele baslatilmisti. Bunun icin artan dozlarda, zararlilan 6l-
diiren kimyasal miicadele ilaclar kullanilmaya baslandi. Hatta bircok pamuk tarlasinda ortak miicadele
yapabilmek i¢in ucaklar kullanildi. Bunun icin de ucaklarin al¢aktan rahat ugabilmesi amaciyla pamuk
tarlalarindaki agaglar kesildi. Bu projenin uygulanmasi sonucunda;

Pamuk iirtinii ilk miicadele yillarinda hizla artmis, pamuk zararlilan azalmisti

1954—55 yillarinda pamuk zararlilari artmaya, pamuk lirlinii diismeye baglamisti. Pamuk lirlinti 1955
yilindan sonraki ddsnemde o kadar azaldi ki bu yillar “afet yillari” olarak nitelendi.

Durumu inceleyen bir 6grenci yukarida anlatilan ekolojik sorunlara, bu siirecte;

I. Pamuk zararlilarini yiyen bazi parazit béceklerin de 6lmesi,

Il.Pamuk zararlilarini yiyerek ge¢inen kuslarin habitatlarinin ortadan kalkmasi,

lll. Artan dozlarda kullanilan kimyasal ilaglara karsi parazitlerin diren¢ kazanmasi,

gibi faktérlerin neden oldugunu savunmaktadir. Sizce bu olayla ilgili olarak 6grencinin 6ne siirdiigu
etkenlerin dogru olanlari agsagidaki seceneklerden hangisinde tam olarak verilmistir?

A) Yalniz|
B) lvell
C) lvelll
D) llvelll
B) Lllvell

¢6zUM

Pamuk zararlilarini 8ldUrmek igin artan miktarlarda kullanilan kimyasal ilaglar, sadece pamuk zararlilarina degil tim
bdceklere zarar verir ve zararlilar yiyen bdceklerin de azalmasina sebep olur. Ayrica ugaklarin ugmasiicin kesilen agaclar
zararlilar yiyen kuslara ev sahipligi yaptigi igin, bu agaglarin kesilmesi de zararlilarla mUcadeleyi olumsuz etkiler.

YUksek dozlarda kullanilanilaglar, builaglara direngli zararlilar igin secilimsel avantaj saglar ve bu da direngli parazitlerin
artmasina sebep olur.

Dogru Cevap E



4. Kahverengi alglerden bir cesit iri deniz algi olan Laminaria'da dalgiglar, bitkinin bazi yapraklarinda belli
araliklarla zimba ile delikler agmislar ve bu delikleri iki ay boyunca takip etmislerdir. Degisimler asagi-
daki sekilde gosterilmistir:

Boy (cm)

Bu calisma ile ilgili olarak,
I.  Alg lzerinde, iki delik arasi uzaklik, iki ay boyunca yaklasik 40 cm artmistir.
Il. Tabana en yakin olarak acilan delik bliylime sonucu ikinci aya geciste yaklasik 40 cm yiikselmistir.

lll. Alg yapraklarinin uclarindaki eksilmeler, asinarak kopma ve otoburlar tarafindan tiiketilme sonucu
olmus olabilir.

seklindeki yorumlardan hangisi ya da hangileri yapilabilir?

A) Yalniz|
B) lvell
C) lvelll
D) llvelll
BE) Lilvelll

¢6zUM

Yapilan deneyde agilan delikler arasi uzaklik sabit kalirken deliklerin yUksekligi artmistir. Bu da yapraklarin taban kismindan
blydigunt gosterir. Uzaklik sabit oldugu igin I. dnciil yanlistir. kinci delik yaklagsik 40 cm yiikselmistir ve 1. énedil
dogrudur. Eksilmeler kopma veya tiketilme sonucu olabilir ve lll. &ncdl dogrudur.

Dogru Cevap D
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5. Sonbaharda agaclarin yapraklarini dskmesi “fizyolojik 6nlemlerle ekolojik dengenin saglanmasi” olarak
nitelendirilebilir. Asagidakilerden hangisi sonbaharda yaprak dékiimii ile saglanan ekolojik dengeler-
den biri degildir?

A)Agaclarin isigin az oldugu karanlik kis mevsiminde yapraklarini dékmesiyle, &dncelikle de erken ilkbaharda dalla-
rindaki tomurcuklar daha gok isik alir, bdylece daha iyi gelisir ve ilkbaharda tomurcuklar bir an &énce agilarak agag
kolayca yapraklanir

B) Yapraklar dokUlince harcanan su miktar azalir. Kisin soguyan toprakta suyun akiskanligi azaldigindan, kdklerin suyu
almasi gUglesir veya bazen hic alamaz. Boylece fizyolojik kuraklik denilen su azliginin ntine gegilmis olur

C)Kisin kar yagan bolgelerde, bitkilerin tepe tacinda toz seklinde bir kar tabakasi olusur. Biriken bu kar basing yapa-
rak strgln ve dallari kirabilir. Yaprak dokiim ile bu tehlikenin dntine gegilmis olur

D) Topraktaki canli hayvanlar, mikroorganizmalar ve kdkler, topradi érten dokUlmus yapraklarin olusturdugu bir &rtd
altinda kalacaklariigin soguga karsi da korunmus olurlar

E) Dokalen yapraklarin yapisinda gok miktardaki biriktirilmis zehirli maddeler agag altinda mikro ve makro flora ve
faunanin gelisimine engel olacagindan ilkbaharda agacin topraktan alacag besleyici maddelere olan rekabeti
azaltacaktr

¢co6ziMm

Sonbaharda agdaclarn yapraklarini ddkmesinin cesitli nedenleri ve yararlar vardir. Bu olayin baslica sebebi, bitkinin
yapraklarini senesense ugratarak gesitli atiklarin bu yolla uzaklastinlmasidir. Bu olayin bir¢ok yarari da bulunmaktadir:

-Yaprak sayisinin azaltilarak, gelen kisla beraber akiciligi ve alinmasi zorlasan su ihtiyacinin azaltilmasi,
-Alttaki geng yapraklarin ve tomurcuklarin gélgelenmesinin engellenmesi,

-Yaprak sayisinin azaltilarak, eriyen kar sulariyla akip giden mineral ihtiyacinin azaltilmasi,

-Dokulen yapraklarin, mikrofauna ve mikroflora icin bir 8rtl gérevi gérmesi, vb.

Ancak dokllen yapraklarda biriktirilen atik maddelerin fauna ve floraya zarar verip, rekabeti azaltmasi gibi bir durum
s6z konusu degildir. Oncelikle, dokilen yapraklar, genellikle cok toksik maddeler icermezler. Ayrica bdyle olsa bile,
bu durumda mikro ve makro fauna, floranin harabiyla beraber, bitki de olumsuz etkilenecektir. CUnkl bu durumda
mutualistik iliskiler de zarar gérecektir.

Dogru Cevap E

Bu yas piramitlerine sahip populasyonlarin
bilylume tipleri ile ilgili olarak seceneklerde verilen

6. Yan tarafta Ug farkli yas piramidi sekli gosterilmistir: ‘
eslestirmelerden hangisi dogrudur? &

| ] n
ligili yas grubunun toplam populasyon igindeki orani (%)

Blylyen Duragan Azalan

A) | I Il
B) I M1l |
©) Il | Il
D) | M1l Il
=) Il I |



Geng nUfusun fazla olmasi o popUlasyonda Ureme oraninin fazla oldugunu ve popUlasyonun blyUimekte oldugunu
gosterir. II" teki piramit bUylyen tipte popUlasyona aittir. II" deki piramitte ise geng nUfusun orani iyice azalmistir. Ureme
orani dUsUktUr ve piramit azalan tipte popUlasyona aittir. I deki piramit ise duragan tipte popllasyona aittir.

Dogru Cevap C

7. insan eli degmemis dogal yasam alanlarinda asagidakilerden hangisi bitki gelisimini sinirlayan en 6nemli
faktordiir?

A) Su

B) Toprak mineralleri
C) Karbondioksit

D) Ruzgar

BE) Gunesisidi

co6ziMm

Bitkiler icin zorunlu olan ve ulasilabilirligi kisitli maddelerin basinda su gelir. Dolayisiyla gelisimi en fazla sinirlayan da
sudur.

Dogru Cevap A

8. Dogadaki azot dongtistinde anahtar rolii oynayan baslica mikroorganizmalar sunlardir:
I. Nitrit bakterileri (Nitrosomanas)
Il.Denitrifikasyon bakterileri (Pseudomonas)
lll. Hetetrof amonyak bakterileri
IV. Nodiil bakterileri (Rhizobium)
V. Nitrat bakterileri (Nitrobacter)

Bu mikroorganizmalarin, atmosferdeki serbest azotun bitki yapisina katilmasi ve cesitli beslenme (trofik)
diizeylerinde aktarildiktan sonra tekrar serbest azot formunda atmosfere donebilmesi siirecinde islev
sirasi agsagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A LV
B LV LILIV
O VILLVA
D) LIV, LV

B IV ALLV
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itk olarak nodil bakterileri atmosferdeki serbest azotu bitki yapisina katar. Daha sonra heterotrof amonyak bakterileri bitki
yapisindaki azotu amonyak olarak topraga kazandirir. Amonyagdi nitrit bakterileri nitrite, nitriti de nitrat bakterileri nitrata
cevirir. Denitrifikasyon bakterileri de nitrati serbest azota gevirerek atmosfere verir.

Dogru Cevap E

9. Denizel ortamlarda besin zincirleri ve balik liretim alanlari ile ilgili olarak asagida verilen,
I. Acik denizlerde besin zincirleri daha uzun, kiy1 bélgelerde daha kisa olma egilimindedir
IIl. Diinyanin en Uretken balik¢ilik bdlgeleri upwelling (akintinin liste ¢cikmasi) olayinin gériildiigii alanlardir
lll. Acik denizlerde birincil liretim ¢ok ytiksek oldugu icin balik tiretim oranlarn diger sulardan daha ytiksektir

seklindeki yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Il D)lvell B)lvelll

co6ziMm

Acik denizlerde besin zincirleri daha uzun olma egilimindedir ¢Unkd Ureticiler genelde mikroskobik fitoplanktonlardir. Kiyi
bdlgelerde ise daha makroskobik canlilardir. Upwelling olayi riizgar etkisiyle Ustteki su kitlesinin uzaklagmasi ve onun
yerini alttaki su kUtlesinin almasidir. Bu yukar yonlU akinti, orta tabakadaki besinleri suyun Ust katmanlarina tasir ve balik
popUlasyonlarinda ciddi artislara sebep olur. Bu yUzden Uretken balik¢ilik alanlandir.

Dogru Cevap D

10. Orta ve Giiney Amerika'daki belirli akasya tiirleri, bir cinse ait igneli karincalarin barinacag i¢i bos di-
kenlere sahiptir. Karincalar, aga¢ Gzerindeki nektarlarin lrettigi seker ve yaprakgiklarin lizerinde gelisen
beltian cisimleri adi verilen proteinli siskin kisimlar Gzerinde beslenirler. Akasya agaci lizerinde barinan
ve beslenen bu hir¢in karinca poplilasyonu agaca dokunan her seye saldirir. Diger b6ce|§leri sokar, man-
tar sporlari ve diger kalintilari uzaklastirir ve cevrede gelisen vejetasyona engel olurlar. Igneli karincalar
ve akasya agaclan arasindaki birliktelik asagidaki kavramlarin hangisiyle dogru bicimde ifade edilebilir?

A) Parazitoidizm B) Mutualizm C) Nétralizm D) Kommmensalizm E) Rekabet

co6ziM

Akasya agaci ve karinca arasinda karsilikli faydaya dayali bir iligki oldugu icin bu birliktelik mutualizmdir.

Dogru Cevap B

11. DNA igin asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Adeninile sonlanan ug 5’ olarak adlandirilir

B) Sekerle sonlanan ug &' olarak adlandirilir
C) Fosfatla sonlanan ug 5" olarak adlandirilir
D) Guaninle sonlanan ug &' olarak adlandirilir
E) Komplementer zincirler birbirine paraleldir
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¢c6zim

DNA' da fosfatla sonlanan ug 5" ucudur.

3" hydroxyl

Dogru Cevap C

12. Bir genin okunan (kalip) DNA dizisi 3'-ATGGCATCAGCTACA-5' ise okunmayan DNA dizisi veya Uretilen
mRNA dizisi asagidaki seceneklerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Okunmayan DNA dizisi: 5'-TACCGTAGACGATGT-&
B) mRNA dizisi: 5-UACCGUAGUGCAUGU-&
C) mRNA dizisi: 3-UGUAGCUGAUGCCAU-&
D) Okunmayan DNA dizisi: 3-TACCGTAGTCGATGT-&
E) Okunmayan DNA dizisi: 5'~-TACCGUAGTCGATGT-3'

c6zUM

Kalip 1 S-ATGGCATCAGCTACA-&
mRNA dizisi  : 5-UACCGUAGUCGAUGU-3'

Dogru Cevap C

13. DNA replikasyonunda (Escherichia coli bakterisinde) is géren enzimlerle ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanligtir?

A) Helikaz: Replikasyon catalinda DNA ¢ift zincirini acar
B) DNA polimeraz Ill: Ana DNAYy1 kalip olarak kullanarak mevcut DNA veya RNANIN &' ucuna yenindkleotitler ekler
C) DNA polimeraz I: Primerdeki RNA nUkleotitlerini cikarir ve DNA nUkleotitleriyle
degistirir
D) DNAligaz: Kesintili sentezlenen zincirdeki Okazaki parcalarini birlestirir

E) Primaz: Yeni sentezlenen DNA zincirinin 5" ucunda kisa RNA zincirleri sentezler
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¢c6zUM

DNA replikasyonu bircok enzimin bir arada ¢alistigr kompleks bir strectir. Bu stregte yer alan baz kilit enzimler:
Helikaz: DNA cift sarmalini acar.

Primaz: DNA senteziigin gerekli RNA primerlerini sentezler.

DNA Polimerazlar: DNA'ya yeni nikleotidlerin sokulmasinda gérevlidirler. En &nemlileri:

-DNA pol lll: Mevcut bir nlikleotidin 3'OH ucuna nikleotid ekler. Primaz enziminin aktivitesini gereksinir.

-DNA pol I:Primazin Urettigi primerleri kaldirr ve yerini DNA ile doldurur.

-DNA pol Il: DNA onariminda gérevlidir.

DNA ligaz: DNA polimeraz I'in yerini doldurdugu pargalarin (Okazaki pargalar) birlestirilmesini saglar.

Dogru Cevap B

14. Ribozomal seviyede protein sentezi (Translasyon) ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) A, Pve E bdlgeleriribozom bUyk alt biriminde bulunur

B) P bdlgesindeki peptit, A bolgesinde bulunan amino aside eklenir
C) Yeniamino asit A bolgesine getirilir

D) Peptidibirakan tRNA, E bélgesinden ayrilir

E) Ribozom mRNA Uzerinde & > 5" yéninde kaydinlir

Ribozomun blyudkalt biriminde A, P ve E olarak adlandirilan bélgeler bulunur. Yeniamino asidi tasiyan tRNA, A bélgesine
gelir ve burada mRNA ile hidrojen bagi kurar.

Daha sonra P bdlgesinde bulunan uzamakta olan polipeptit, A bélgesine getirilen amino aside eklenir ve Uzerindeki
peptit A bélgesindeki tRNA'nIN Uzerine aktarilan bir &nceki tRNA, E bolgesinden ribozomu terk eder ve A bdlgesindeki
tRNA, P bolgesine gecer. Builerleme 3" » &' ydniinde gergeklestirilir.

Dogru Cevap E

15. lac operonu i¢in asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Laktoz mevcudiyetinde repressér (baskilayici) inaktiftir
B) Laktoz yoklugunda operon calismaz

C) Repressor (baskilayicn), operatdr bolgeye baglanir

D) Glukoz, lac operonunu baskilar

E) Laktoz varliginda Beta-galaktozidaz enzimi Uretilmez
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lac operonu; laktozun metabolizmasinda gérevli Beta-galaktozidaz, permeaz ve transasetilaz enzimlerinin genlerini
igerir. Laktoz yolu enzimleri uyarilabilir enzimlerdir, yani hicrede laktoz yokken ifade olmazlar. Operon; repressdr
tarafindan negatif, katalitik aktivatdr protein (CAP) tarafindan pozitif kontrol altindadir. Laktoz yoklugunda repressor
operatdre baglanarak operonu baskilar. Laktoz varliginda ise, laktoz izomeri allolaktoz repressére baglanarak repressorl

inaktif hale getirir. Hlcre glukoz varliginda laktoz yerine glukozu enerji kaynagi olarak tercih eder. Hlcrede glukoz
azliginda cAMP miktar artar ve CAP aktifleserek normalde ifade olma egilimi zayif olan lac operonunun RNA polimeraza
affinitesini artirarak daha fazla ifade olmasini saglar. Dolayisiyla hiicrede glukoz varligi, lac operonunun ifadesini azaltir.

Dogru Cevap E

16. Restriksiyon endontikleaz enzimleri DNA'da hangi baglari keser?

A) Hidrofibik baglar

B) Hidrojen baglarini

C) Disulfit baglarini

D) van der Waals baglarini

E) Kovalent seker-fosfat baglarini

¢6zUM

Restriksiyon enzimiveya restriksiyon endonikleaz gift zincirli DNA molekillerindeki belli ndikleotid dizilerini taniyan ve bu
dizilerden DNA'y1 kesen bir enzim taridtr. DNA'daki seker fosfat baglarini keser.

Dogru Cevap E

17. Asagidakilerden hangisi pH 5.0 olan Aspartikasit, Alanin ve Lizin'den olusan aminoasit karisiminin
anyon degistirici kolona uygulandiginda aminoasitlerin kolondan ¢ikis sirasini gosterir?
(pKa degerleri: 0-COOH = 2.0; a-NH,*=9.0; p - COOH= 3.9; ¢-NH_*=10.5)

A) Aspartikasit-Alanin-Lizin
B) Lizin-Alanin-Aspartikasit
C) Alanin-Lizin-Aspartikasit
D) Aspartikasit-Lizin-Alanin
E) Lizin-Aspartikasit-Alanin



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

¢c6zUM

pKa, zayf asit ve bazlar igin kullanilan bir kavram olup, iyonlasmanin derecesini belirtir.Henderson-Hasselbach
denklemine gore, HA > H* + A" seklinde iyonlasan bir zayf asit icin, pKa=pH*log(AVIHAD esitligi vardir.Buna
gobre,pKa, maddenin yan grubunun vyarisinin iyonlastigi pH olup, madde pKa'sinin Ustindeki pH'larda ortama proton
salarken,pKa'dan daha dUstk pH'larda ortamdan proton alir. a-COOH ve B-COOH gruplar pH=5.0'da ortama proton
salarak eksi yukld olurken, a-NH.* ile e-NH.* bu pH'da ortamdan proton alarak arti yUklG olur. Anyon degistirici kolon,
pozitif yUkld olan ve anyonlarin tutunmasi, katyonlarin ise kolondan gikmasiilkesine dayanan bir kromatografi yontemidir.
pH 5.0'da a-COOH, a-NH,* ve B-COOH bulunan aspartikasidin ytkd -'dir. a. - COOH, a-NH_*ve e-NH_*bulunan lizinin
yUka +1dir. a-COOH ve a-NH."bulunan alaninin yUkd ise O'dir. YUkd pozitif olan lizin, kolona tutunamaz ve kolondan
itk o ayrilir. [kinci sirada nétr olan ve kolonla siki bir iliskiye giremeyen alanin ¢ikar. Son sirada ise negatif yikinden dolayi
kolona siki tutunan aspartikasit ¢ikar. Bu pH'da ortamdan proton alarak arti yGkLG olur.

Dogru Cevap B

18. Kaplumbaga kabugunun sert ve dayanikli dogasi, yapisindaki a~-keratinde bulunan asin distilfit baglarin-
dan kaynaklanir. Asagidaki aminoasit ¢iftlerinin hangisi arasinda distilfit bagi olusabilir?

A)  Glutamikasit-Arginin
B) Aspartikasit-Aspartikasit
C) Triptofan-Fenilalanin
D) Sistein-Sistein

E) Sistein-Serin

co6ziMm

Distlfit baglan, iki sisteinin reaktif hidrostlflr gruplar arasinda olusur.
Dogru Cevap D

19. Asagidakilerden hangisi piranoz yapili monosakkaritlerden degildir?

A) Glukoz

B) Galaktoz

C) Mannoz

D) Fruktoz

E) Glukopiranoz

¢c6ziMm

Aldotetrozlar veiskeletibesveya dahafazla karbonigeren tim monosakkaritler, suda cogunlukla halkaliyapilar olustururlar.
Altr Gyeli halkali monosakkaritlere piranoz, bes Uyeli halkali monosakkaritlere ise furanoz denir. Glukoz, galaktoz, mannoz
gibi sekerler piranoz yapiliyken fruktoz furanoz yapilidir. Glukopiranoz, halka yapili glukozun sistematik adidir.

Dogru Cevap D
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20. Asagidakilerden hangisi pentozfosfat metabolik yolunda dogrudan uretilen uriinlerden degildir?

A) NADPH

B) Riboz-5-fosfat

C) Sedoheptuloz-7-fosfat
D) NADH

E) Eritroz-4-fosfat

Pentoz fosfat yolu, temelde amaci organizmaya NADPH ve pentozlar saglamak olan bir metabolik yoldur. Oksidatif ve
oksidatif olmayan kisimlari vardir. Oksidatif kisimda NADPH ve riboz-5-fosfat Uretilirken, oksidatif olmayan kisimda riboz-
5-fosfatlar heksoz fosfatlara cevrilir. Sedoheptuloz-7-fosfat ve eritroz-4-fosfat bu yolun ara Grlinlerindendir. Bu yolda
NADH olusmaz.

Dogru Cevap D

21. Cift bag icermeyen 18 karbonlu stearik asidin tamamen yikilmasindan ka¢ ATP elde edilir?

A)142 B) 144 146 D)148 B)150

Yag asidi oksidasyonu sirasinda yikim iki karbonlu asetil CoA'larin ayrnilmasi ile olur. Her déngu sirasinda ise NADH ve
FADH, aciga cikar. Normalde bir NADH'tan 2,5 ve bir FADH,'den 1,56 ATP Uretilir fakat sorunun yazildigi yilda bu 3 ve
2 olarak kabul edilmis. Dolayisiyla bir asetil CoA'dan elde edilen ATP 10 degil 12 alinmistir. Oksidasyon 8 dénglde
gerceklesir ve 9 asetil CoA agida cikar. Oksidasyon esnasinda 8 NADH ve 8 FADH, olusur. Bunlardan toplam 40 ATP
Uretilir. 9 asetil CoA'dan ise 108 ATP Uretilir. 2 ATP de yag asitlerinin mitokondriye girisleri esnasinda harcanir ve stearik
asidin yikimindan 146 ATP elde edilir.

Dogru Cevap C

22.1. Protein-Tripsin
ll. Laktoz aAmilaz
lll. Nétral yag Lipaz

Yukarida verilen besin-yikilimi saglayan enzim eslesmeleri asagidaki hangi secenekte dogru olarak
gosterilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell D) lvelll B)I, [Ivelll
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Tripsin protein yikminda gérevlienzimlerden biridir. a-amilaz, nisasta yilkminda gérev yapar ve laktoza etkiedemez. Laktoz
yikiminda gdrevli enzim laktazdir. Lipaz da nétral yaglarin yikimindan sorumlu olan ve pankreas tarafindan bagirsaga
salgilanan bir enzimdir

Dogru Cevap D

23. Birbirinden farkli dért atom veya fonksiyonel grup bagli karbon atomuna kiral karbon atomu adi verilir.
Asagidaki aminoasitlerden hangisi kiral karbon icermez?

A) Lizin B) izol®sin C) Serin D) Glisin E) Alanin

Tdm aminoasitlerde alfa karbon (aminoasitte gruplann bagli oldugu karbon) kiralken (H,COOH,NH, ve R grubu baglidir),
glisinde alfa karbona iki H baglidir (R grubu hidrojendir) ve kiral degildir. Dolayisiyla glisinde kiral karbon yoktur.

Dogru Cevap D

24. Canlilarin hiicre zarlarindaki akiskanligin belirlenmesinde, asagida siralanan faktérler (I- V) etkili
olmaktadir:
I. Hiicre zarindaki doymamis yag asidi miktarinin artmis olmasi
Il. Hiicre zarindaki doymus yag asidi miktarinin artmis olmasi
lll. Hlicre zarindaki kisa zincirli yag asidine sahip fosfolipidlerin artmis olmasi
IV. Hiicre zarindaki uzun zincirli yag asidine sahip fosfolipidlerin artmis olmasi
V. Zarda bulunan kolesterol miktarinin artmis olmasi

Kislik bugday gibi olduk¢a soguk kosullara maruz kalan tirlerde hiicre zarinin akigkanliginin korunmasi
son derece 6nemlidir. Bu bitkilerin gok soguk kosullarda hiicre zarlarindaki akiskanligi saglamak igin,
yukarida verilenlerden hangisini(-lerini) gerceklestirmis olmasini beklersiniz?

A) Yalniz | B) Ivelll O llvelll D) llvelV Bl llveV

¢c6zim

Doymamis yag asitleri, cis durumundaki ¢ift baglarindan dolayr kirkli yapida bulunurlar, Bu ytzden paketlenmeleri
zordur ve akiskandirlar. Doymus yag asitleri ise kolayca akiskanliklarini kaybederler. Soguk kosullarda bitki doymamis
yag asitlerini tercih eder. Ayni sekilde kisa zincirli yag asitleri, uzun zincirli yag asitlerinden daha akiskandir ve bitki kisa
yag asitlerini tercih eder. Zardaki kolesterol soguk kosullarda yag asitlerinin arasina girerek paketlenmelerini ve zarin
akiskanliginr kaybetmesini énler.

Dogru Cevap E



25. (")karyotik hiicrelerde bir gen transkripsiyona ugrayinca pre-mRNA olusur. Bu pre-mRNA cekirdek-
te bazi islemlerden gectikten sonra olgun(aktif) mRNAya dénusturliir ve sitoplazmaya gonderilir. Bu
mRNA hiicredeki ribozomlara tutunarak translasyon gecirir ve polipeptit sentezlenir. Sonucta sentezle-
nen proteinlerden bazilar sitoplazmada kalirken bazilari endoplazmik retikuluma, bazilari hiicre zarina,
bazilarni mitokondriye ya da diger organellere génderilir. Eger bir hiicrenin bu olay sirasinda islev go-
ren saperon proteinleri islev gérmez hale getirilirse asagidakilerden hangisine protein girisi engellenir?

A)  Mitokondri
B) Golgiaygrt
C) Lizozom

D) Hucre zarn

E) GranUllt endoplazmik retikulum

¢6zUM

Saperon proteinleri, protein tasnifinde &nemli rol oynayan proteinlerdir.Bu proteinler tersinir galisarak,proteinin
katlanmasina yardimci oldugu gibi katlanmalarini da engelleyebilen proteinlerdir. Proteinler, gidecekleri yerlere gore
cesitli sekilde tasnif edilirler. Hlcre zarnina, Golgi'ye, lizozoma ya da hicre disina gidecek proteinleri endoplazmik
retikulumdaki ribozomlarda, sitozolde veya mitokondride islev gd&recek proteinler ise sitoplazmik ribozomlarda
sentezlenir. Endoplazmik retikuluma gidecek proteinler dnce sitoplazmada sentezlenmeye baslanirken, sinyal dizisi
taninarak ribozom ER'ye tutunur ve proteini ER'ye salar. Burada proteinler gerekli modifikasyonlara ugrar.

ER'ye giriste ve ER'den sonraki organellere giriste saperonlara gerek yoktur ancak protein katlanmadigindan islev
goérmeyebilir. Ancak mitokondriye giris icin proteinin katlanmamis olma zorunlulugu vardir ve saperoninler katlanmay;
Onler. Bu ylzden saperonlarinislev gérmemesi, proteinin mitokondriye girisine engel olur.

Dogru Cevap A

26. Bir arastirmaci sadece fosfolipidleri kullanarak hiicre zarina benzer yapay bir zar elde ediyor. Arastirmaci
bu zarin cesitli maddelere karsi gegirgenligini inceliyor. Béyle bir zarin, asagidaki maddelerden hangisine
karsi gegirgenliginin cok dlistik olmasi beklenir?

A) Na*

B) Etil alkol
C) Su

D) Ure

Bl O

¢co6ziMm

Sadece fosfolipidlerden olusan zarin orta kismi hidrofobik oldugdu igin hidrofobik maddeler kolayca gecebilirken yUklU
maddeler gecemez. Su hidrofobik olmamasina ragmen oldukga klgUk ve yUksUz oldugu igin zardan gegebilir. Zarin
sodyum iyonuna gegirgenligi cok azdir.

Dogru Cevap A
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27. Hiicre donglisliniin interfazinda kromozomlar kendilerini eslediklerinde, her bir kromozom iki kromatidli
duruma gelir. Bu kardes kromatidleri uzunluklar boyunca bir arada tutan protein ya da yapi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Integrin
B) Konneksin
C) Kohesin
D) Fibronektin

E) Sinaptonemal kompleks

¢6zUM

integrin: Hiicre iskeleti ve hiicre disi matriks arasindaki baglantiyi sadlayan zar proteinidir.
Konneksin: iki hiicre zarini birlestirerek iyon akimi devamliligini saglayan zar proteinidir.

Kohesin: Kardes kromatidleri bir arada tutar ve anafaz evresinde separaz enzimi tarafindan yikilarak kardes kromatidlerin
birbirinden ayrilmasi saglanir.

Fibronektin: Hicre digi matriksi integrinlere baglayan proteindir.

Sinaptonemal Kompleks: Mayoz sirasinda tetrad olusumunu saglayan ¢oklu protein kompleksidir.
Dogru Cevap C

28. Asagidaki polisakkaritlerin hangisi ayni zamanda peptid bulundurur?

A) Patates yumrularinda depolanmis polisakkarit

B) Iskelet kasi hiicrelerinde depolanmig polisakkarit

C) Bitki hticre duvarinin yapisinda yer alan polisakkarit

D) Bakterihicre duvarinin yapisinda yer alan polisakkarit

E) Mantar hiicre duvarinin yapisinda yer alan polisakkarit

¢co6ziM

-Patates yumrularinda depolanmis polisakkarit, nisastadir. Nisasta.glikoz monomerlerinden olugmus bir polimerdir.
~Iskelet kasi hiicrelerinde depolanmis polisakkarit, glikojendir. Glikojen, glikoz monomerlerinden olusmus bir polimerdir.
-Bitki hiicre duvarinin yapisindaki polisakkarit seldlozdur. Seliloz, glikoz monomerlerinden olusmus bir polimerdir.

-BakterihUcre duvarinin yapisindaki polisakkarit, peptidoglikandir. Peptidoglikan, peptid kdprilerle bagliN-asetilglukozamin
ve N-asetil muramik asit polimeridir.

-Mantar hlcre duvarinin yapisindaki polisakkarit, kitindir. Kitin N-asetilglukozamin polimeridir.

Dogru Cevap D
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29. Bitki hiicrelerinde yer alan kofullar ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Kofullar, zehirli maddeleri depolayarak bitkinin savunmasinda islev gérebilmektedir

B) Ciceklerin tag yapraklarindaki kofullar antosiyanin grubuna ait pigmentleri depolamaktadir
C) Olgunlagsmamis bitki htcreleri, daha aktif olduklari igin tipik olarak az sayida iri koful tasir

D) Bitki hiicrelerindeki kofullar, turgor durumunda bitkiye fiziksel destek saglamaktadir

E) Baz bitkitohumlarinda, kofullardaki enzimler sayesinde, depolanmis proteinler sindirilmektedir

¢6zUM

Kofullar bitkilerde genelde depolamayla alakali gérevlerde bulunurlar. Zehirlimaddeleri, antosiyaninleri, suyu ve birgok
seyi depo ederler. Bulundurduklan enzimlerle depo besinlerin sindirilmesini sadlarlar ve bazi durumlarda hicre icindeki
polimerlerin yenilenmesini saglamak igin enzimleri sitozole birakirlar. Turgor durumunda su depolayarak hicreye
mekanik destek saglarlar. Olgunlasmamis hicrelerde ilk basta ¢ok sayida koful bulunurken olgunlastiklarinda kofullar
birleserek tek bir blyUk merkezi kofulu meydana getirirler.

Dogru Cevap C

30. Hiicrenin yapisinda yer alan intermediyer (ara) filamentler ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi
dogru degildir?

A) Bu filamentler, hlicre iskelet elemanlarindan birini olusturur

B) Intermediyer filamentler, gerilmeye karsi dayaniklilik gésterir

C) Bufilamentler, diger iskelet elemanlarina gére daha siklikla yikilip yeniden yapilmaktadir

D) Bu filamentler, cekirdedin ve hiicre icerisindeki diger bazi organellerin pozisyonunu tespit eder

E) Bufilamentler, hlicredeki desmosomlar ile baglanti kurmus olabilirler

intermediyer filamentler, mikrofilamentler gibi gerilmeye karsikoymak Gzere dzellesmis olan hlcreiskeletielemanlardir.
Digme desmozom ve yarim desmozomla baglanti kurarlar. Siklikla yapilip yikilan iskelet elemanlar degillerdir. Hatta
hicre 6ldUkten sonra bile varliklarini strdUrarler. Genelde organellerin konumlarini ve hlcrenin seklini tayin ederler.

Dogru Cevap C
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31. Bir canlinin embriyonik gelisim sirasinda uygun morfolojik 6zellikleri ve yapi planini gelistirebilmesi
icin viicuttaki her hiicrenin, kendi konumuna uygun olan 6zelliklere sahip olmasi gereklidir. Her hiicre
embriyonik gelisim sirasinda uygun zamanlarda, diger hticrelerle olan konumuna gére “konumsal bilgi”
kabul etmektedir. Bir hiicre, almis oldugu konumsal bilgiye yanit olarak,

I. Huicre gocii gerceklestirebilir

Il. Hiicre boliinmesi gerceklestirebilir

lll. Hiicre farklilagmasi gerceklestirebilir

IV. Hiicre 6limu (apoptozis) gerceklestirebilir

Bitkilerde “konumsal bilgiye dayali olarak yapi plani olusumu” lizerinde ¢alisan bir bilim insaninin, yu-
karidaki hiicresel yanitlardan hangisine ya da hangilerine rastlamasi beklenmez?

A) Yalniz | B) Yalniz IV O llvelll D) lllve IV Bl lIhve IV

¢co6ziMm

Hdcreler, cevrelerinden aldidi sinyallere gére cesitli yanitlar gosterirler. Bunlar hicre gogu, hicre bélinmesi, hiicre
farkllagsmasi ya da apoptozis olabilir. Ancak bitki hlcreleri birbirlerine hiicre duvarlari ile bagli oldugundan, bitkilerde
hicre gocU gorilemez.

Dogru Cevap A

32. Glikoliz ve sitrik asit dongustiniin allosterik regtilasyonunda (diizenlenmesinde) hiicrede fazla miktarda
ATP, NADH ve sitratin bulunmasi, bu metabolik yoldaki bazi enzimlerin aktivitesini etkilemektedir. Asa-
gidaki enzimlerden hangisi bu kontrol olayinda rol alan enzimlerden biri degildir?

A) Fosfofruktokinaz
B) Piruvat kinaz
C) Sitrat sentaz
D) Yag asidisentaz

E) Izositrat dehidrogenaz

¢6zUM

Enzimlerin allosterik regllasyonu hicre icindeki madde konsantrasyonlarina dayanarak enzimatik olaylarin gergeklesme
hizlarinin belirlenmesinisaglar. Glikoliz ve sitrik asit donglsi de bu yolla kontrol edilir. Bu yollardaki bazi allosterik enzimler
kontrol noktalarini olusturur. Glikoliz igin en dnemli kontrol yolu fosfofruktokinazdir. ATP hem substrat hem de negatif
regUlatoradUr. Aynizamanda sitrik asit de inhibitdradtr. AMP ise pozitif etki yapar. Pirlivat kinaz, glikolizin son enzimi olup,
ATP dUzeyi tarafindan siki sikiya kontrol edilir. Sitrat sentaz ve izositrat dehidrogenaz, sitrik asit ddnglsinin enzimleri
olup, aktiviteleri yine NADH, ATP, AMP gibi metabolitlerle kontrol edilir. Yag asidi sentaz, adindan da belli oldugu Uzere
yag asidi sentezinde gorev alan bir enzimdir.

Dogru Cevap D
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33. Asagidakilerden hangisinde, pH degeri 7.2’ den 7.4’ e ¢ikildigi kosullarda hemoglobin oksijen taginimi
dogru olarak ifade edilmistir?

A) Hemoglobinin oksijen baglama kapasitesi artar
B) Hemoglobin oksijeni birakir

C) Hemoglobin oksijeni baglayamaz

D) Hemoglobin CO, baglar

E) Hemoglobin H* baglar, oksijen baglayamaz

Hemoglobinin oksijene ilgisi siki bir bicimde dizenlenir. Metabolizmanin hizli oldugu yerlerde CO, ve BPG
(2.3-bifosfogliserat-—-glikolizin ara Grtnd) arttigindan, pH dUser. Bunlar da hemoglobinin oksijene olan ilgisini azaltir ve
oksijen dokulara salinmis olur. Bu olaya Bohr kaymasi denir ve pH'in artmasi durumunda olaylarin tersi gergeklesir.

Dogru Cevap A

34. Sempatik pregangliyonik sinirler hakkinda asagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Aksonlar miyelin kilif tagir

B) Parasempatik sinirlere oranla kisadir

C) Kolinerjik sinirlerdir

D) Gogus (thorasik) ve bel (lumbar) omurlarindan gikar

E) Kesilirse etkiledigi organislev yapamaz

Otonom sinir sistemi ikiye ayrilirr Sempatik ve parasempatik sinir sistemi. Bu sistem iki ana sinirden olusur, pregangliyonik
ve postgangliyonik. Bu sinirlerin uzunlugu, gangliyon adi verilen hiicre gruplarinin nerede yer aldidina baglidir. Sempatik
sinirlerde bunlar omurilik hizasinda iki zincir halindeyken, parasempatik sinirlerde genelde organ duvarina yapisiktir. Bu
yUzden sempatikte post-, parasempatikte pregangliyonik néronlar uzundur. Her iki sistemde de pregangliyonik sinirler
miyenlivken, postgangliyoniksinirler miyelnsizdir. Ayrica herikisistemde de pregangliyonik néronlar kolinerjiktir(asetilkolin
salar). Ancak postgangliyonik néronlar kolinerjik (asetilkolin—parasempatigin hepsi ve birka¢ sempatik (ter bezleri gibi)
ya da adrenerjik (epinefrin ve norepinefrin--sempatigin cogu) olabilir.

Sempatik sinirler gdgus ve bel seviyesinden ciktidi icin torakolumbar, parasempatik sinirler de bas ve bel alti hizasindan
ciktigiicin kraniyosakral sistem olarak bilinir. Bu iki sistem de organlarin aktivitesini dlizenler, kesildikleri takdirde aktiviteleri
dUzenlenemez, ancakislev kaybi sz konusu degildir.

Dogru Cevap E
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35. Kalp kasinin tetanize olmamasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Otoritmik olmasi

B) Fonksiyonel bir sinsityum olarak etki gdstermesi
C) Interkaler diskler bulunmasi

D) Pacemaker sinyallerinin tetaniyi engellemesi

E) Refraktdr periyodun uzamasi

Kalp kasl, islevini yerine getirebilmek igin ritmik olarak atmak zorundadir. Bu ylUzden uyarinin bir kere basladiktan sonra
son bulmasi gereklidir. Bunu refraktor periyod saglar. Refraktdr periyod, kasin hig uyarlamadidi (mutlak) ya da ¢ok zor
uyarildigi (goreceli) refraktdr ddnem olarak ikiye ayrilir. Bu ddnem sayesinde bir uyar bitince diger uyar gelmeden uyari
sonlandirlir, bu ylzden kalp kasinda tetani gérilmez.

Dogru Cevap E

36. Duodenumdaki pH diistligli zaman asagidaki olaylardan hangisinin ortaya ¢cikmasi beklenmez?

A) Sekretin salgisi artar

B) Kolesistokinin salgisi artar
O) Intrinsik faktor salgisi artar
D) Intrinsik faktor salgisi artar

E) Mide kasilma hareketleri azalir

Sindirim sistemi, oldukga siki bir sekilde dizenlenmektedir. Mideden ¢ikan kimusun asitlidi ve kimusta yer alan yag asitleri
ile aminoasitler, duodenumu irrite ederek uyarr. Bdylece sekretin ve kolesistokinin salgisi uyarilir. Sekretin bikarbonat
salgisini uyararak asiditeyi nétralize ederken, kolesistokinin ise gelmekte olan besinler icin enzim ve safra salgisini uyarir.
Ayrica gastrik inhibitér peptid (GIP) salgilanarak, instlin salgisi uyarilmakla beraber, mide kasilma hareketleri azalr,
bdylece besinlerin yavasca sindirimi garanti altina alinir. intrinsik faktér, mideden salinir ve B12 vitamininin emilimini saglar.
Bu faktérin saliniminin duodenumdaki pH ile bir ilgisi yoktur.

Dogru Cevap C

37. . iris diiz kaslan
Il. Arteriyol ceper diiz kaslan
lll. Uterus diiz kaslar
IV. Mesane diiz kaslari

Yukaridakilerden hangisi/hangileri “cok liniteli diiz kaslardir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell D) Illve IV BT velV
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¢c6zim

Dz kaslar ikiye ayrilir. Uniter diiz kas ve gok Uniteli d(iz kas. Uniter diiz kas birgok kas lifinden olusur ve hepsi birbiriyle
baglantilidir: mesane, uterus, gastrointestinal sistem gibi yerlerde bulundugundan, visseral kas olarak da adlandinlir. Cok
Uniteli dUz kas ise bireysel lifterden olusur: gdzUn silyer kaslari, bazi arteriyollerin ceperindeki lifter gibi yerlerde bulunur.

Dogru Cevap C

38. Gozde irisin sempatik sinirlerle uyarimi agsagidakilerden hangisine yol agar?

A) Gdzyasi salgisi artar

B) Vitréz salgi artar

C) Pupilla (g6z bebedi) daralir
D) Astigmatizm gelisir

E) Pupilla (gdz bebegi genisler

¢c6zim

Iris sempatik sinirlerle uyarilirsa pupil(géz bebeg) genisler, parasempatik sinirlerle uyarilirsa daralir.
Dogru Cevap E

39. Asagidaki hipofiz hormonlarindan hangisinin salgilanmasi hipotalamus tarafindan salgilanan bir hormon
tarafindan inhibe edilir?

A) TSH B) ACTH C) FSH

D) Oksitosin E) BUyUme hormonu

¢6zUM

Salgist hipotalamus tarafindan inhibe edilebilen baslica iki hipofiz hormonu vardir. Bunlar prolaktin ve blydme hormonu
(somatotropin)dur. Prolaktin salgisi dopaminle, somatotropin salgisiise somatostatinle inhibe edilir.

Dogru Cevap E

40. insiilin reseptdrii konusunda asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Ligand kapili bir iyon kanalidir

B) Hucreicibir reseptdrdir

C) Tirozin kinaz aktivitesine sahiptir
D) G proteiniile etkilesir

E) Hucreici cAMP seviyesini arttirir
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instilin reseptdrd, bir tirozin bagimlikinaz reseptoradur. instilin baglanmasiyla,sitozol tarafinda bulunan tirozin kalintilarini
otomatik olarak fosforiller. Bu fosforile ederse ise diger enzimleri ve proteinleri fosforile eder. Bdylece sinyal iletilmis olur.

Dogru Cevap C

41. Hayvan hiicresinde zar proteinlerinin dnemli islevlerinden birisi madde taginimidir. Glukozun sindirim
kanalindan hiicre igerisine alinmasi, sodyum iyonlarinin eslik ettigi birlikte tasinma (cotransport) olayi
ile gercekle smektedir. Bu olay ile ilgili olarak verilmis olan asagidaki ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) Buslregte, Na *iyonlar, zardan disartlya pompalanarak elektrokimyasal gradiyent farki olusmasina yol acar
B) Hucreici glukoz dlzeyi yUksek olsa bile, birlikte taginma olayinda, glukoz hiicre igerisine ta sinir

C) Na*iyonlarni hicre disina pompalayan pompa (protein), es zamanli olarak glukozu hicre icine verir

D) Hucre, bu stregte, sadece Na*iyonlarini hlcre disina pompalarken dogrudan ATP kullanilir

E) Na*-glukoz birlikte taginmasinda, Na* iyonlarinin tastyici proteine baglanmasini engelleyen bir madde,
glukoz tasinmasini da engeller

Birlikte tasinma olayi, sekonder aktif tagsima olarak da bilinir. Bu tip tasimada bir metabolit (genelde proton ve sodyum) aktif
olarak pompalanarak, baska bir metabolitin (genelde seker tlrevleri vb.) konsantrasyon gradiyentinin karsisina tasinmasi
saglanir. Bu, kotransporter adli proteinlerle saglanir. Bu proteinlerin genelde iki baglanma bélgesi bulunur. Bir bélime
dnceden aktif tagsinmis ve gradiyent olusturmus metabolit, dider tarafa da aktif tasinacak metabolit baglanir. Yani sodyum
iyonlarini pompalayan ve sekeriiceri alan proteinler birbirinden farklidir.

Dogru Cevap C

42. Asagidakilerden hangisi FSH'in (folikiil uyarici hormon) etkilerinden biri degildir?

A) Gonadlarda foliktl gelisimini uyarir
B) Ovaryumda &strojen Uretimini uyarir
C) Kadinda ovulasyonu uyarir

D) Testiste sperm yapimini uyarir

E) Ovaryumda progesteron Uretimini uyarir

FSH. hipofiz bezinden salinan bir gonadotropindir (eseysel organlara etki eden hormonlar). Disilerde folikll olusumunu
uyararak, ostrojen Uretimini arttinr. Ayrica LH ile beraber ovilasyonu (yumurtlama) tetikler. Erkeklerde ise sertoli
hulcrelerini uyararak spermin beslenmesini arttinr. Ancak progesteron Uretimini asil olarak LH uyarir.

Dogru Cevap E



43. Evrimsel siirecte karasal ortamda yayilis gosteren hayvanlarin 6nemli sorunlarindan birisi,viicuttan su
kaybinin dnline gecebilmektir.Su kaybinin dnemli bir boliimi,bosaltim sistemi yoluyla gergceklesmekte-
dir. Karasal ortamda yasamaya uyum saglamis bazi hayvanlar
I. Fare
Il. Serce
lll. Yilan
IV. Kara kurbagasi

Seklinde siralayacak olursak, bu hayvanlarin hangisinin nefronlarinda viicut sivilarina gére hiperozmo-
tik idrar olusturulabilmektedir?

A) Yalniz | B lvell O lvelll
D) Ilve lV BE) I, Ivelll

Vicut sivilarina gore derisik (hiperozmotik) idrar olusturmak, su kaybini Snemli derecede azaltir. Bunu gerceklestirmek
icin hayvanlarda jukstamedullar nefron denilen, bdbregin medullasina kadar inebilen ve suyu geri emme kabiliyeti cok
yUksek nefronlar gelismistir. Bu nefronlar sadece kuslar ve memelilerde bulunur.

Dogru Cevap B

44. insanda bdbrek fonksiyonlarinin diizenlenmesi ve kontroliinde, asagidakilerden hangisi angiotensinin
dogrudan etkileri arasinda yer almaz?

A) Efferent arteriollerin kasilarak ¢aplarinin daraltilmasina neden olmak

B) Periferik kan damarlarinin kasilarak ¢caplarinin daraltilmasina neden olmak
C) Adrenal korteksten aldosteron hormonu salinmasini uyarmak

D) Nefronun toplama kanallarindan su geri emilimini artirmak

E) Hipotalamustaki susama merkezini uyarmak

Angiotensin Il, kan basincinin dismesiyle uyarilan renin-anjiyotensin-aldosteron sisteminin bir Gyesidir. Kan basincinin
dUsmesiyle bobrekteki dzel hicreler tarafindan salinan renin, karacigerde Uretilen angiotensinojenin angiotensin I'e
dénlsmesini katalizler. Angiotensin | de akciger endotelinde ACE (angiotensin converting enzyme) tarafindan aktif
angiotensin II'ye dénUsUr. Angiotensin II, cesitli yollarla kan basincini arttirir:

-Effernet arteriyolleri daraltarak glomerUler hidrostatik basinci arttirir.
-VUcuttaki cogu damari daraltarak kan basincini arttirir.

-Aldosteron salinimini uyararak, iyon geri emilimini arttirir.

-Susama merkezini uyararak su igmeyi uyarir, bu da kan basincini arttrir.
-Bébrek tUbullerinde iyon geri emilimini dogrudan uyarir.

Toplama kanallarindan su emilimini ADH (antidiliretik hormon, vazopressin) uyarir.

Dogru Cevap D
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45. insan bébreginin calisma mekanizmasi lGzerinde calisan bir bilim insani, proksimal kivrintili tiip icerisin-
deki stiziintlide hangi maddelerin bulundugunu saptiyor. Eger bu bébrek saglikli ¢al siyor ise bu 6rnegin
icerisinde asagidaki maddelerden hangisine rasttanmamasi gerekir?

A) Glukoz B) Amino asitler C) Urik asit
D) Globulin E) Ure

¢c6zUM

Proksimal kiviimli tUp, stzUntandn ilk islendigi yerdir. Glomerulus (bdbrek kilcaljtan ¢ikan stzUntd, iginde plazma
proteinleri ve hicreleri bulunmamasi disinda plazmaile tamamen aynidir. Bu ylUzden globilin bulunamaz.

Dogru Cevap D

46. Hayvanlarin blinyesinde yer alan “kahverengi yag doku” ile ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi
dogru degildir?

A) Kahverengiyag doku hicreleri cok sayida mitokondriicerir

B) Kahverengiyag doku, “titregserek isi Uretiminde” bol miktarlarda kullanilir

C) Kahverengiyag doku, metabolik yakit olarak kullanilir; ancak bu stregte ATP Uretilmez

D) Kahverengiyag doku hicrelerindeki mitokondrilerin i¢ zarinda &zel bir kanal proteini (thermogenin) bulunur

E) Kahverengiyag doku, hibernasyon gegiren memeli hayvanlarda daha fazla miktarlarda bulunur

¢c6zim

Kahverengiyag doku, yenidogan ve hibernasyon (kig uykusu) yapan memelilerde bulunan ve bol mitokondriiceriginden
dolayrkahverengirenkliolan yag dokusudur. Yapilarindaki &zel termojenin proteinisayesinde ATP Gretmedensi Uretirler,
bdylece vicut sicakligr korunmus olur. Buna “titremesiz i1si Gretimi” denir.

Dogru Cevap B

47. Ayniortamda bulunan agagidaki hayvanlarin birim zamanda ayni miktarda CO, iirettiklerini varsayalim. Bu
hayvanlarakcigerlerine hava aldiginda, akcigericerisindeki havada bulunan oksijenin kismibasincini 6lge-
cek olursaniz, hangisinden elde ettiginiz sonug, dis ortamdaki oksijen kismi basincina daha yakin olacaktir?

A) Fare B) Kertenkele C) Timsah D) Fil E) Kus



Kuslar, sahip olduklari iki adaptasyon sayesinde rezidUel hacmi (akcigerde kalan hacim) neredeyse sifirlayarak, havadan
en etkili sekilde faydalanirlar. Bu iki adaptasyon hava keseleri ve parabronglardir. Hava keseleri havanin akcigerde
dolasmasini kolaylastirirlar. Parabronslar ise akcigeri boydan boya gecen kanallardir. Kuslarin nefes almasi sdyledir:

-llk nefes ile hava 6n hava keselerine dolar

-ilk nefes verme ile hava arka hava keselerine dolar
-Ikinci nefes ile hava akcigere geger

-Ikinci nefes verme ile hava disan atilir

Boylece hava akcigerden tek seferde tek yonli geger. Bu sayede disarinin kismi oksijen basinciyla akcigerdeki neredeyse
esit olur.

Dogru Cevap E

48. Yan taraftaki sekil balik solungacindaki su akisi ile solungac kilcal damarindaki kan akisini géstermekte-
dir. Sekil tizerindeki rakamlar, kanin ve suyun oksijen ile doygunluk derecelerini (%olarak) ifade etmek-
tedir. Bu sekil ile ilgili olarak,

I.  AB borucugu, su akisini; CD borucugu kan akigini simgelemektedir
Il. CD borucugu, su akisini; AB borucugu. kan akisini simgelemektedir.
lll. AB borucugu icerisindeki akis, A>B yéniindedir
IV. CD borucugu icerisindeki akig, D>C ydniindedir

Seklinde ifade edilen yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvelll
D) llve IV B)YIIL T ve IV

¢6zUM

Sekile bakildiginda akmlardan birinin doygunlugunun azaldigi digerinin arttigr géraltr. Mantiken, azalan su akimi, artan
ise kan akimiolmalidir. Yani kan B-A yéninde su, C-D ydninde de kan akmaktadir.

Dogru Cevap A

49. Solunum fizyolojisi Gizerine galisan bir fizyolog, oksijen tasiyan pigmentlerin oksijen baglamaya olan il-
gisini saptamak icin oksijen disosiyasyon egrilerini ¢cizmektedir. Bu egriler, ¢izilirken y-ekseninde pig-
mentin oksijenle ylizde olarak doygunluk derecesi ; x-ekseninde ise oksijenin kismi basinci, PO , (mm
Hg) olarak, gosterilmektedir. Eger ayni kosullar altinda asagidaki molekiillerin O -disosiyasyon eg-
rileri gizilip ayni grafik Gizerinde gosterilecek olursa hangi egri, diger egrilerin en saginda kalacaktir?

A) Ergin lama hemoglobini
B) Insan hemoglobini

C) Fare hemoglobini

D) Fil hemoglobini

E) Fare miyoglobini



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Oksijen disosiyasyon egrisinin sagda kalmasi demek, oksijene ilginin az olmasi demektir, yani pigment oksijeni dokulara
birakmaya daha isteklidir. Buradan, canlinin metabolizma hizinin yUksek oldugu sonucunu ¢ikarabiliriz. Canli boyutlari
kUgUldUkce metabolizma hizi arttigindan, hayvan fare olmalidir. Pigmente bakarsak, miyoglobin tek baglanma bélgesine
sahip oldugundan hemen doygunluga ulastigindan daha solda yer allr.

Dogru Cevap C

50. Surekli deniz kenarinda ya sayan bir kisinin daglara ¢iktiginda ylikselti degisikligi nedeniyle blinyesinde
asagidaki degisikliklerden hangisi ilk nce ortaya cikar?

A) Bobreklerinden eritropoietin salgilanmaya baslar

B) Eritrosit miktar artis gosterir

C) Kandaki 2,3-bisfosfogliserik asit molekUld miktari artmaya baslar
D) Karotid cisimden solunum kontrol merkezine uyar génderilir

E) Alveoligerisindeki oksijenin kismi basinci dlser.

¢co6ziM

Deniz seviyesinin Ustlne ¢ikildikga, atmosferin hava katmanlarinin azalmasi nedeniyle,hava basinci diger. Bu ylzden
yUkseklere gikildik¢a oksijenin kismi basinci diser. Buna bagli olarak alveoldeki oksijen kismi basinci da dUser. Bu yUzden,
vUcut gerekli oksijeni alabilmek igin gesitli adaptasyonlar gelistirir:

-Oncelikle karotik ve medullarkemoreseptorler, diisen oksijen miktarinave pH'ayantt olarak nefes alipvermeyihizlandirir.

-Artan glikoliz nedeniyle kanda 2.3-bifosfogliserat miktari artmaya baslar. bu da hemoglobinin oksijen ilgisini azaltarak,
dokulara salinimini kolaylastirir.

-EPO(eritropoeitin) salgisi artarak, eritrosit ve hemoglobin miktar arttinlir. Hematokrit cok yUkselebilir.

TUm bu olaylarin gergeklesmesi, dncelikle oksijenin kismi basincinin diismesine baglidir

Dogru Cevap E

51. Dolagim sistemimizde yer alan kilcal damarlarin, yapi ve islevleriyle ilgili olarak asagida verilen ifadeler-
den hangisi yanlistir?

A) Kilcal damarlar, madde aligverisinin yapildigi yegane damarlardir

B) Vicudumuzdaki kilcal damarlarin gecirgenlikleri farklilik gdsterebilir.

C) Bazikilcal damarlarda kandan alinan maddeler ekzositoz ile damar disina atilir
D) Kilcal damarlar, kan basincinin en diistk oldugu damarlardir

E) Metabolik duruma gére, bazi kilcal damar yataklarina kan akisi engellenir



BiYOLOJI

Kilcal damarlar, vicudun Ug ana damar tipinden biridir. Ana gdrevleri,kan ve hlcreler arasi sivida madde aligveriginin
gerceklesmesine olanak saglamaktir. Bu ylzden gesitli gegirgenlik diizeyleri vardir. Ornegin, bobrekte stizilmeyi
saglayan fenestra adli perforasyonlar (delikler) bulunur. Karacigerde ise bu bosluklar ¢cok blyUktlr ve kan neredeyse
tamamen karacigere gecer, bdylece islenme detayli bir sekilde yapilabilir. Bunlara zit olarak beyin kilcallar ¢ok az
gecirgendir. Kilcallarda madde aligverisi; difGizyon, aktif tasima, pinositoz, endositoz, ekzositoz gibiislemlerle yUritaldr.
Ayrica kilcallara kan akisi dUiz kaslarla dlizenlenebilir, drnegin egzersiz sirasinda sempatik sinir sistemi devreye gecerek
sindirim sistemine giden damarlara kan akisiniazaltir. Kan, kalpten giktiktan sonra gittikge basing kaybina ugradigindan, en
dUsUk basing venlerdedir. Ancak madde aligverisi gergeklestiginden ve toplam alani gok yUksek oldugundan en dlstk
akis hizi kilcallardadir.

Dogru Cevap D

52. Asagidaki hormonlardan hangisinin baglandigi reseptoér, hiicre zari Gizerinde bulunmaktadir?

A) Epinefrin B) Tiroksin C) Kortizol
D) Aldosteron E) Testosteron

Hormonlarin reseptérleri, hormonlarin kimyasal yapilarina gore dedisiklik gdsterir.Yagda ¢6zinmeyen veya hlcre
zarindan gegemeyecek kadar bUyUk hormonlarin reseptérleri hiicre zarinda.yagda ¢6zlnen veya hlcre zarindan
gecebilecek kadar kiicUk hormonlarin reseptérleriise hicre iginde bulunur.

Hormonlarin gdrevlerine gdre de yerleri degisebilir, drnedin ana godrevi transkripsiyon (gen ifadesiu arttirmak olan
hormonlarin reseptérleri genelde gekirdekte bulunur. Steroid hormonlar (testosteron, dstrojen, aldosteron, kortizol,
progesteron.kortikosteron vb.), retinoik asit ve tiroksin hormonlarinin reseptérleri hlcre igindedir; hem yagda ¢ozinUrler
hem de anaislevleri gen ifadesini arttirmaktir. Epinefrin ise protein yapilidir ve reseptért hiicre zarindadir.

Dogru Cevap A

53. Asagidakilerden hangisi, viicudumuzun kalbe gére daha asag kisimlarinda (6rnegin, bacaklarda) bulu-
nan kanin kalbe dénmesini genelde etkilemez?

A) Kalbin strekliolarak kasilip gevsemesi

B) Vucut duvarinda yer alan iskelet kaslarinin kasilip gevsemesi

C) Venlerin ve venuUllerin duvarindaki diiz kaslarin - kasilip gevsemesi
D) Vicudun etkisi altinda kaldigi yercekimi kuvveti

E) Gogus boslugu igerisindeki basincin dedismesi



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

¢c6zUM

Kan.kalpten asagiindikge,yergekiminden dolayrasagida géllenme potansiyeliylkselir,bu ylzden kalbe dénmesizorlasrr.
Ancak vicudumuzdaki gesitli mekanizmalar,kanin kalbe dénmesine yardimci olur:

-Toplardamarlarin etrafindaki iskelet kaslarinin kasilip-gevsemesi
-Toplardamarlarin kendi diiz kaslarin kasilip-gevsemesi
-G6gUs kafesinin olusturdugu negatif basinglemme kuvveti)

Ancak,kalbin kasilip gevsemesinin,kanin kalbe dondUrtlmesiyle alakasi yoktur. Kaninyukarndénmesi.yukarida bahsedilen
mekanizmalara bagli olarak gergeklesir.

Dogru Cevap A

54. insan viicudunda yer alan hiicreler arasindaki sinyal iletiminin (haberlesmenin) cesitli tipleri mevcut-
tur. Sinir sistemimizde sinir hiicreleri arasindaki sinyallesme, asagidakilerden hangisine drnek olusturur?

A) Otokrin sinyallesme
B) Endokrin sinyallesme
C) Parakrin sinyallesme
D) Temasa-dayalisinyallesme

E) Dogrudan hicreler arasi sinyallesme

¢co6ziMm

Vicudumuzda gesitli sinyallesme yollar mevcuttur:

~Otokrin:Hucrenin kendi saldigi molekile kendi cevap vermesi:Ornedin.yardimer T hicrelerinin kendilerine IL-
2(interldkin 2) salmalar

~Endokrin:Hicrelerin sinyal molekullerini kana vermesi:Ornegin,pankreas beta hiicrelerinin kana instlin salmalari
-Parakrin:Hucrelerin sinyal molekullerini yakindaki hicrelere Salmalan:@megin,néronlar arasindaki sinaptik iletim

~Temasa dayali sinyallesme:Huicrelerin cesitli proteinlerin etkilesmesine dayanarak.temasla haberlesmesi:Ornegin
hicrelerin birbirlerine temas edince bélinmeyi durdurmalari

-Dogrudan hucreler arasi sinyallesme: Dogrudan iki hiicre arasi karsilikli veya karsiliksiz gergeklesen mesajlasma.
Herhangi bir sinyal olabilir.

Dogru Cevap C



55. Yan taraftaki grafikte, bir sinir hiicresinde olusan aksiyon potansiyelinin evreleri numaralandirilarak (1-5)
gosterilmistir. Segceneklerde verilen sekillerde ise, bu evrelerde voltaj-kapili sodyum ve potasyum kanal-
larinin agik ya da kapali oldugu durum gdsterilmektedir.
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co6ziMm

Sinir hcreleri, uyar iletimi icin dzellesmistir. Normalde zarin iki yUzeyi arasinda bir voltaj bulunmaktadir. Bu voltaja zar
potansiyeli denir. Dinlenme durumunda ndéronlarda yaklasik -7O milivolttur, yani hicre ici disina gére daha negatiftir.
Dinlenme potansiyeli U¢ etmenle saglanir: -Dinlenme durumunda potasyumun disa difize olarak olusturdugu
potansiyel (-90mV) Dinlenme durumunda sodyumun ige diflze olarak olusturdugu potansiyel(+61mV) -Hem iyon
konsantrasyonlarinin saglanmasinda, hem de voltaj olusmasinda gérev aln Na/K pompasi(-4mV) Ancak, zar potansiyeli
potasyumun denge potansiyeline daha yakindir gUnkU, hlcreler potasyuma, sodyuma gore 100 kat daha fazla
gecirgendir. Dinlenme potansiyelinden herhangibir sapma olursa, bunlariletiye sebep olabilir. Eger hiicreigi pozitiflesirse
buna depolarizasyon, daha da negatiflesirse hiperpolarizasyon gergeklesir. Eski duruma dénme ise repolarizasyondur.
Depolarizasyon, belli bir esik degeri gectiginde.aksiyon potansiyeli denen ve sinir hlicresi boyunca giden bir elektriksel
dalga olusturur. Bu dalga sinir hUcresinin nérotransmitter madde salmasini saglayarak, hiicreden hicreye iletimi saglar.
Yukaridaki aksiyon potansiyeli grafigine bakilirsa;

. Dinlenme durumu
2-Uyarici depolarizasyon(esik degere kadar gidiyor)

3-Aksiyon potansiyeli baslangici,depolarizasyon-> Voltaj kapili sodyum kanallar agilir, sodyum igeri akar, hicre igi
pozititesmeye baslar

4-Aksiyon potansiyeli sonlari, repolarizasyon -> Voltaj kapili sodyum kanallari inaktive olur, potasyum kanallar acilarak
dinlenme potansiyeli saglanir.

5-Hedefi sasirma evresi-> Voltaj kapili potasyum kanallarinin bir siire daha acik kalmasi nedeniyle zar hiperpolarize olur

Dogru Cevap D

56. Memeli hayvanlardaki kék hiicreler, farklilagsma ve gelisme yeteneklerine gére genellikle,
I. Totipotent kok hiicreler
Il. Multipotent kok hiicreler
lll. Pluripotent kdk hiicreler
IV. Unipotent kdk hiicreler

Seklinde kategorize edilmektedirler. Bu kék hiicre gruplarindan hangisi ya da hangileri ergin bir
organizmadaki tiim hiicre gesitlerini liretebilme yetenegine sahiptir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D) lvell B, IIhvelV
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Totipotent kdk hlcre: Embriyonik ve non-embriyonik(plasenta vb.) dokulari olusturabilen hiicre tipi

Pluripotent kdk hiicre: Totipotent ve non-embriyonik hiicreleri olusturamazken, embriyonik hiicreleri olusturur.
Multipotent kdk hiicre: Birkag hicre tipini olusturabilen hicre tipi, érnedin kan kdk hicreleri

Unipotent kdk hiicre(Projenitdr ansestdr hlicre):Sadece tek bir hiicre tipi olusturabilen hiicre tipi.

Sadece totipotent hlicreler tam bir ergin birey olusturabilir.
Dogru Cevap A

57. insanlar icin bazi yag asitleri,“esansiyel yag asidi” olarak nitelendirilmektedir. Ornegin linoleik asit,
insan icin boyle bir yag asididir. Linoleik asidin essansiyel yag asidi olarak kabul edilmesinin nedeni
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) HuUcre zarindaki fosfolipidlerin yapisinda yer almasi
B) VUcutta gereksinim duyulan miktarinin fazla olmasi
C) Yikilinca daha fazla miktarda enerji vermesi

D) Gerekliolmasina karsin vicutta sentezlenememesi

E) Karbon zincirinde birden fazla sayida ¢ift bag tasimasi

Besinlerin esansiyel (temel) olarak isimlendirilmelerinin nedeni, vicutta Uretilemeyip, disaridan alinmak zorunda
olunmasidir.

Dogru Cevap D

58. Yapilan bir calismada eseyli lireyen bir populasyonda A allelinin frekansi 0.8 ve a allelinin frekansi 0.2
olarak saptanmistir. Bu allellerin kontrol ettigi 6zellik icin populasyonda Hardy-Weinberg kurallan ge-
gerli oldugunu varsayarsak, homozigot bireyler arasindaki ciftlesme frekansi yaklasik olarak kactir?

A) %16 B) %025 C) %41 D) %46 E) %54



BiYOLOJI

Hardy-Weinberg yasasina gore,belirli kurallari tasiyan populasyonlarda (secilim, mutasyon, gog yok, rastgele ciftlesme,
ornek gogunlugu blyUk) p ve g aynigen icin iki farkli allel olmak Gzere:

(p+g)=T

(p+0)?=1

(p+gF*=p*+2pq+q?

p?=p alleliigin homozigot bireyler
2pg=heterozigot bireyler

g?=qalleliicin homozigot bireyler

A alleli p.a alleli g denirse, AA=0.8x0.8=0.64,Aa=2x0.8x0.2=0.32,aa=0.2x0.2=0.04 bulunur.Homozigot bireyler
arasindaki giftlesme frekansiise sdyle bulunur,iki homozigotun bir araya geldigi tim olasiliklar hesaplanir ve toplanir:

Disi-—- >0.64 0.04 0.64 0.04
Erkek->0.64 0.04 0.04 0.64
Carp———>0.40 0.001 0.0250.025
Topla->0.46

Dogru Cevap D

59. insanda “géz kapagi sarkiklgindan® sorumlu allelin basat oldugu bilinmektedir. Yapilan bir ga-
lismada, heterozigot oldugu bilinen 40 bireyden sadece 27'sinde g6z kapagi sarkikligi saptanmistir. Bu
durumda bu basat allelin penetransi kactir?

A) %13 B) %27 O %32 D) %67.5

co6ziMm

Penetrans.bir dzelligi heterozigot olarak tasiyan bireylerin,bu &zelligi fenotipte gdsterme oranidir.Buna goére (27/40)
x100=%67.5 bulunur.

Dogru Cevap D

60. Cesitli canli tiirlerinde yapilan dihibrit caprazlamalar sonucunda asagidaki seceneklerde verilen feno-
tipik acilim oranlan elde ediliyor. Bu fenotipik acilim oranlarindan hangisi, genler arasindaki “epistatik
etkilesim” nedeniyle ortaya cikmamistir?

A)15:1 B) 13:3 C)12:3:1 D) 7711 E) 9:6:1



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Epistatik etkilesim bir genin ifadesinin bir digerini etkilemesidir.Normal dihibrit kalitimda 9:3:3:1 orani varken,epistazide bu
orandan sapmalar gortlur.Epistazinin birgok ¢esidi vardir:

-Resesif epistazi:Bir gen resesif fenotipte olunca.digerini engeller. 9:3:4 orani goruldr.
-Dominant epistazi:Bir gen dominant fenotipte olunca.digerini engeller.12:3:1 orani goralr.
-Dominant-resesif karsilikli etkilesim:iLk iki tipin kanigimidir.13:3 orani goraldr.
-Cift resesif genler:iki resesif epistatik gen igerir.9:7 orani gérilur.

~Cift dominant genler:iki dominant epistatik gen igerir.15:1 orani géraldr.

-KUmulatif etkili ¢ift gen:Pigment gibi maddelerin Gretiminde rol alan iki dominant epistati icerir.9:6:1orani géraldr.
Dogru Cevap D

61. Nance-Horan sendromu, insanda katarakt olusumuyla ve anormal dis bicimiyle kendini gésteren oldukg¢a
nadirrastlanankalitsalbirhastaliktir. Yantaraftayeralansoyagacindabuhastaliginseyrigdsterilmistir (hasta
bireyler ici dolu olarak belirtilmistir). Sizce bu hastaligin en olasi kalitim sekli asagidakilerden hangisidir?

A) X-baglicekinik
B) X-bagdlidominant
C) Y-bagli gekinik
D) Otozomal gekinik
E) Otozomal basat

Hastaligin sadece erkeklerde gorilmesiiki olasilig distndrir:X bagli gekinik ya da Y kromozomuna bagli kalitm. Ancak
hasta erkeklerin babalari normal olabildigiicin gen Y bagli olamaz. Bu ylizden gen bUyUk ihtimalle X bagli gekinik olarak
kalitilir.

Dogru Cevap A

62. Bir 6nceki soruda Nance-Horan sendromunun kalitim tarzini belirlemis durumundasiniz. Bu soyagacin-
daki IV-2 ve IV-7 nolu bireyler evlenmeye karar vermisler; ancak, ¢cocuklarinda bu hastaligin ortaya ci-
kacagindan kaygi duymaktadirlar. Sizce bu ¢iftin hastalikli cocuklar olma olasiligi kagtir?

A)O B)1/2 Q4 D)1/6 B)2/3



Dogru Cevap A (iPTAL)

63. Bir genetikci, haritasi yan tarafta verilmis lic gen ciftini esas alarak yan taraftaki caprazlamayi yapiyor:
Bu ¢aprazlama sonucunda 4000 birey elde ediliyor. Eger bu ¢aprazlama icin interferens = O ve koinsi-
dens katsayisi= 1ise, 4000 birey arasinda Abc fenotipli yavrularin sayisinin ka¢ olmasi beklenir?

A) 40 B) 80O 120 D) 160 £)180

¢6zUM

Interferens,bir noktada olusan krossing overin diger bir kiyazmadaki kiyazmayi engelleme olasiligidir ve (beklenen gift
krossing over/gdzlenen cift krossing over) olarak ifade edilir. Koinsidens ise 1-interferens olarak ifade edilir. Koinsidens
Toldugundan hicbir engelleme olmamistir. Genler arasindaki mesafe ise o bélgede krossing over olma olasiligini verir.
Buna gére:

Parental genotiplere bakildiginda, Abc fenotipli bireylerin olusmasiigin Aa bb cc genotipi gereklidir. Yani, A-b-c / a-b-c
kromozom kombinasyonu gereklidir. a-b-c kromozomu mecburen abc/abc bireyinden, A-b-c kromozomu ise ABC/
abc bireyinden gelmelidir. Beklenen ¢ift krossing over orani,( birinci bolge krossing over orani x ikinci bélge krossing over
orani) olarak hesaplanir: 0.1x0.2=0.02 olarak bulunur. Koinsidens 1 oldugundan,beklenen gift krossing over .gdzlenene
esitti ABC/abc bireyinden A-b-c kromozomunun olusmasi igin 1.odlgede(a-b arasi) krossing over gerceklesmelidir.Bir
bélgede krossing over olma ihtimali, (sadece o bdlgede krossing over gerceklesme orani+¢ift krossing over olma orani)
olarak hesaplanir, cink{ gift krossing over da bu bélgeyi icermektedir.1.bdlge krossing over orani %10'dur.Cift krossing
over orani %2 olarak bulundugundan,sadece bu bdlgede krossing over olma orani %8'dir.4000 bireyde 4000x%8
den 320 tane 1.bélge krossing overi gegirmis kromozom bulunacaktir.Bu kromozomlarin yarisi aBC yarisi Abc olacaktir.
Bize sadece Abc gereklioldugundan yarisi alinir, 320/2 den 160 olarak bulunur.

Dogru Cevap D

64. Labrador képeklerinde kiirk renginden sorumlu iki gen cifti bulunmaktadir. Bu gen ciftlerinden siya h
pigment liretiminden sorumlu gen ( B), kahverengiye (b) basattir; diger gen ise (E) pigmentin depolan-
masindan sorumludur. Bu képeklerin rengi, genotipe uygun olarak siyah, kahverengi ya da sar olmakta-
dir. Kahverengi ve sari fenotipe sahip Labradorlar, insanlar tarafindan tercih edildikleri i¢cin daha kiymetli
olarak kabul edilmektedir. Kahverengi ve sari Labrador liretmeye karar veren bir liretici, sari renkli bir disi
ve kahverengi bir erkek Labrador satin alarak ciftlestiriyor; ancak elde ettigi yavrularin hepsinin siyah
renkli oldugunu gériiyor. Sizce ebeveyn képeklerin en olasi genotipleri asagidakilerden hangisi gibidir?

Labrador(J) x Labrador (9)
A) BbEe bbEE
B) BBee bbEE
Q) BBEE bbee
D) BbEe BbEe

B) BBee bbee



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Sari renkli disi, xx ee olmalidir, ¢Unkd pigment Gretememekte ve b geni hakkinda simdilik bilgimiz yok.Kahverengi renkli
erkek ise bb Ey olmalidir.Bu ikisi caprazlanirsa, bx Ee ve bx ye genotiplerine sahip yavrular olusacaktir.Hepsinin siyah
olmasi demek x geninin B olmasini, y genininise E olmasini gerektirir.Yani disi Bbee,erkek ise bbEE olmalidr.

Dogru Cevap B

65. Bazi kegi irklarinda sakalin varligi, sakal geni tarafindan belirlenmektedir. Bu genin iki alleli (B ve b)
mevcuttur. b alleli sakal olusmasina; B alleli ise sakal olusmamasina yol agmaktadir. Ancak b alleli, erkek
bireylerde basat; disi bireylerde ¢ekinik etki gostermektedir. Bir liretici asagidaki caprazlamalan yaparak
F, ve F, kusaklarini elde ediyor:

Sakalsiz erkek () x Sakall disi (2)

Fi x Fy

F2
Bu caprazlamalar ile ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi dogru degildir?

A) F kusaginda yer alan erkekler sakallidir

B) F,kusagindaki yavrularin yarisi sakallidir

C) F, kusagindaki disi yavrulann dértte biri sakallidir

D) Sakal olusumunu kontrol eden gen eseye bagli olarak kalitilir

E) F kusaginiveren ebeveynlerin genotipleri homozigottur

¢cOziM

Soruda verilen bilgiye gore bu gen esey etkisinde kalitilir ve erkeklerde Bb ve bb sakalli, BB sakalsizdir. Disilerde ise
bb sakalll, Bb ve BB sakalsizdir. Sakalsiz erkek (BB) ve sakalli disi (bb) ¢aprazlanirsa Bb genotipli F1 elde edilir.F1 x F1
caprazlamasindan ise her esey igin 1/4 BB, 1/2 Bb ve 1/4 bb elde edilir.Erkekler icin 3/4 sakalli, 1/4 sakalsiz; disiler igin 1/4
sakalll, 3/4 sakalsiz bireyler elde edilir.

Eseye bagli kalitim, eseysel kromozomlara bagli olarak tasinan kalitimdir. Buradaki kalitim farklidir. Buna “esey etkisinde
kalitim” denir.

Dogru Cevap D



66. Farelerde kiirk renginin olusumu, bir ¢ift gen ( A ve B genleri) tarafindan kontrol edilmektedir. Bu genler,
asagidaki reaksiyon zincirindeki gibi islev gorerek kiirk renginin olusumunu kontrol etmektedir.

B geni A4 geni

S > Sivah L Siyah-san
ol '?ladde B- pigment 4. desen
(Renksiz)

Bir denemede, her iki gen bakimindan heterozigot olan fareler arasinda caprazlamalar yapilarak ¢ok sayi-
da yavru (F, d6lii) elde edilmistir. Bunun ardindan, F, déliinden secilen bir siyah ve bir albino fare arasinda
caprazlama yapiliyor ve bu caprazlama sonunda elde edilen 20 yavrunun hepsinin siyah-san desenli
oldugu gériiluyor. Sizce, bu sonucu veren caprazlamanin yapilma olasiligi kactir?

AN/16 B) 1112 ) 1/8 D)1/6 BE)Va

¢6zUM

F1 dolu AeBb farelerin gaprazlanmasindan elde edilecektir.F1 délindeki bir farenin siyah olmasi icin genotipinin
Bxaa.albino olmasi icin de genotipinin bbyz olmasi(sadece siyahi Uretmiyor olabilir,higbir pigment de Uretmeyebilir.)
gereklidir.Bu iki farenin caprazindan sadece siyah-sar elde ediliyorsa,bu siyah-sari farelerin AaBb genotipinde olmasi
zorunludur.Demek ki siyah fare BBaa.albino fare ise bbAA genotipindedir.caprazlamaya bakildiginda:

P:AaBb x AaBb
F1: 9 AxBx=Siyah-sar desen
3 aaBx=Siyah
3 Axbb=Albino
Taabb=Albino
3 siyah fareden biri BBaa, 4 albino fareden biri de bbAA oldugundan.bu ¢aprazlamanin olasiligi 173 x 1/4=1/12 bulunur.

Dogru Cevap B

67. Bir genetik¢ci AaBbCcDd x AABbCcDD c¢aprazlamasini yapiyor. Bu genlerin farkli kromozomlar lizerinde
yer aldigi bilindigine gére, bu caprazlama sonucunda elde edilen yavrularin genotipleri kac farkli gesitte
olabilir?

A) 24 B) 32 C) 36 D) 65 B) 81

c6zUM

Her bir gen ciftiicin ayriayri olasiliklar hesaplanip ¢arpilarak genotip kombinasyonu sayisi bulunur:
A geniigin: Aax AA=AA ve Aa -> 2 tip

B geniicin: Bb x Bb=BB.Bb ve bb -> 3 tip

C geniigin: Cc x Cc=CC,Ccve cc —> 3 tip

D geniicin: Dd x DD=DD ve Dd -> 2 tip

Toplam olasilik hesaplanirsa, 2x3x3x2=36 olarak bulunur.

Dogru Cevap C



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

68.1 Diploidi
ll. Dengeli se¢gme
lll. Eseysel secilim
IV. Kararli (stabilize edici) segilim

Bir populasyondaki genetik varyasyonun korunmasinda, yukarida verilenlerden hangisi(-leri) islev gér-
mektedir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O lvell D) Ilvelll B)lllve IV

¢c6ziMm

Diplodi:2n kromozomlu olma durumudur. Mayoz olusumuna izin verdigi igin genetik varyasyonun korunmasinda islev
gorar.

Dengeli segme: Populasyonda iki u¢ degerin korunmasini saglayan secilim tipidir. U¢ tiplerin beraber yasamasina izin
verdigiicin genetik varyasyonun korunmasinda islev gérur.

Eseysel seqilim: Eslerin,belirli 6zelliklere gore secilimidir.
Zamanla belirli 6zellikler populasyonda yayginlasacagindan.genetik varyasyona zarar verir.

Kararlisegilim: Populasyonda ortalama degerlerin korunmasinisaglayan secilimdir.Sadece ortalama degerleriyasatip,uc
degderleri elediginden genetik varyasyona zarar verir.

Dogru Cevap C

69. Tavuklarda ibik sekli, farkli kromozomlar Ulzerinde yer alan iki ayri gen cifti tarafindan ( R ve P) kont-
rol edilmekte ve bu genlere ait allellerin asagidaki kombinasyonlarina gére ibik sekli belirlenmektedir:

Genotip Fenotip

R- P- Cevizibik
rr P- Bezelye ibik
R-pp Gulibik

rr pp Balta ibik

Diger taraftan tavuklarda tiiylenme bigimini bir gift allelin (H, h) kontrol ettigi ve “horoz tipi tliylenme” sek-
linin eseyle sinirli cekinik 6zellik oldugu bilinmektedir. Ari d6l basat homozigot bireyler (RR PP HH), ari d6l
cekinik homozigot bireyler ( rr pp hh) ile ¢aprazlanarak F , dolii elde ediliyor. Eger F, d6lii kendi arasinda
caprazlanacak olursa F , déliinde ceviz ibikli-horoz tipi tliylenme gosteren bireylerin oraninin ka¢ olmasi
beklenir?

A)1/64 B) 9/64 C) 3128 D) 9/128 E)1/128



BiYOLOJi

F1dolaRr Pp Hh genotipine sahiptir.F2 délinde ceviz ibikli- horoz tipitlylenme g&steren bireylerise R- P- hh genotipine
sahiptir ve erkek olmak zorundadir (horoz tipi tUylenme eseyle sinirlidir- sadece erkeklerde) .F1x F1 caprazlamasindan bu
bireylerin olusma ihtimali s6yle hesaplanir:

Erkek olma olasilig V2
R-olmaolasiligi: Rr x Rr=RR.Rr.Rr,rr ———> 3/4
P-olma olasiligi: Pp x Pp=PP.Pp.Pp.pp -——> 3/4
rr olma olasiligr: Rr x Rr=RR.Rr.Rr.rr——->1/4
Yukaridaki olasiliklar carpilirsa, (I/2)x(3/x(3/Dx(1/H=9/128 bulunur.

Dogru Cevap D

70. Darwin'in ispinoz kuslari, “uyumsal agilim” igin iyi bir 6rnektir. Asagidakilerden hangisi uyumsal acilimi
en iyi sekilde tanimlamaktadir?

A) Atasal tirin uzun bir zaman dilimiicerisinde f arklilasarak orijinalinden ¢ok farkli fenotipe sahip bir forma
déntisme streci

B) Yakin akraba olan turlerin, bir canli grubundan nispeten kisa sirede gesitlenmesi
C) Farkliniglere uyum sonucu, ortak bir atadan farkli tirlerin ortaya ¢iktigr evrimsel stireg
D) Aynisoy hattinda degisikliklerin ortaya gikmasina izin veren evrimsel stre¢

E) TUrGn ortam kosullarina uyumunu saglamak icin polimorfizme yol agan evrimsel sUreg

¢c6ziMm

Uyumsal secilim,bir tardin yeni ve isgal edilmemis bir habitata giris yaptiktan sonra gesitli ekolojik nislere(her tirld is)
uyum saglamasi sonucu olusan tUrlesme strecidir.Nis segimi,beslenme,barinma vb.gibi bir cok farkli alanda olabilir.

Dogru Cevap C

71. insan populasyonunda tek yumurta ikizleri harig, hic bir iki birey genetik olarak birbirinin kopyasi degil-
dir. Bireyler arasindaki genetik varyasyonun ortaya ¢ikmasina en buiytik katkiy1 asagidakilerden hangisi
yapmaktadir?

A) Kusaklar boyunca yeni mutasyonlarin ortaya ¢ikmasi

B) KucUk populasyonlarda genetik striklenmenin olmasi
C) Eseyli Gremede allellerin “yeniden karilmasi”

D) Populasyon icerisinde cografik varyasyonun gdzlenmesi

E) Populasyon icerisine farklialanlardan gdglerin olmasi



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Genetik varyasyonun en blyUk ve neredeyse tek Gnemli sebebi,mayoz sirasinda meydana gelen allel kombinasyonlari
ve bu kombinasyonlar déllenmeyle beraber astronomik bir sekilde fazlalasmasidir.Genetik striklenme,cografi
varyasyon,go¢ ve mutasyonlar bunun yaninda oldukca dUsuk etkilere sahiptir.

Dogru Cevap C

72. Siddetli firtinalarin gérildiigu bir alanda ya sayan serceler lizerinde yapilan kanat uzunlugu él¢iim ca-
lismasi sonunda, populasyonda kisa ve uzun kanatli kuslara rastlanmasina karsin bu alandaki sergelerin
biiylk cogunlugunun orta uzunlukta kanada sahip oldugu gériilmustir. Bilim insanlan tarafindan bu
sonug, “orta uzunluktaki kanatlar ser gelere, siddetli firtinalarda ucarken avantaj saglamaktadir” seklinde
yorumlanmistir. Bu durum asagidakilerden hangisine rnek olusturur?

A) Sise boJaz etkisi

B) Boluclsecme

C) Frekansa dayalisecilim
D) Stabilize edici secilim

E) Genetik striiklenme

Sise bogazi etkisi: Bir populasyonun felaket gibi olaylardan sonra sadece birkag kisiden olusur durumda dismesi.Bu
genetik varyasyona oldukga zarar verir.

BolicU segme: Populasyonda ug dederlere sahip bireylerin desteklendigi secilim.

Frekansa dayali secilim: Bir donemde,belirli periyotlar icinde &nce bir 6zelligin daha sonra digerinin desteklenmesi.
Ornegin agzi sola bakan parazitler artinca,baliklar sagini korumaya baslar,bdylece agzi saja bakan parazitler avantaijli
duruma duser ve bu durum bdyle devam eder.

Stabilize edici secilim: Populasyonda ortalama degere sahip bireylerin desteklendigi secilim.

Genetik strliklenme: Rastlantisal olaylara bagli olarak genetik frekanslarin degismesi.darbogaz etkisini ve kurucu etkisini
icerir.

Dogru Cevap D

73. Bir alanda yayilis gosteren Drosophila populasyonunda X-bagli ¢ekinik bir allel, sar viicut rengine ne-
den olmaktadir. Bu allelin frekansi 0.2 ise ve sari viicut rengi 6zelligi icin Hardy-Weinberg kurallari ge-
cerliyse 1000 disi 1000 erkekten olusan bu populasyonda sari-viicut rengine sahip bireyle rin oraninin
ka¢ olmasi beklenir?

A) %4 B) %012 C) %20 D) %24 E) %028



Drosophila disileri XX.erkekleri XY'dir.Bakildiginda disilerin sarn olmalari igin ¢cekinik homozigot olmalar gerekmektedir.
Erkeklerde ise tek bir ¢cekinik allel yeterlidir.]OOO diside,nomozigot resesiflerin frekansi 0.2x0.2=0.04'tUr.Erkeklerde
ise tek allel yeterli oldugundan dogrudan O.2'dir.Yani 40 disi,200 erkek sari renklidir. Toplamda 2000 birey olduguna
gore; (240/2000)x100=%12 bulunur.

Dogru Cevap B

74. Barr cisimcigi olusumunun, cinsiyeti esey kromozomlariyla saptanan bazi hayvanlarda cinsiyetler arasin-
daki gen dozajini ayarlamak Ulzere islev gordiiglinli gérmekteyiz. Asagidaki tabloda esey kromozomlarina
gore cinsiyetleri belirlenen bazi hayvanlar verilmistir:

[. | Memeliler XX Q; XY

Il. | Kuslar IW Q; 773

IIl. | Drosophila melanogaster | XX Q: XYd

IV.| Caenorhabditis elegans | XX hermafrodit; XO &

Eger bir arastirmaci bu hayvanlarin viicut hiicrelerini mikroskop altinda inceleyecek olursa hangisinde ya
da hangilerinde Barr cisimcigine rastlayabilir?

A) Yalniz | B)lvell O lvelll D). Tvelll B)LIL I vel

¢6zUM

Canlilarda.eseyler arasindaki kromozom farkliliklan dozaj sorununu ortaya gikarmistir.Bir eseyde fazla olan kromozomun
diger eseyde eksikliginin giderilmesine dozaj kompenzasyonu denir.Dozaj kompenzasyonunun bilinen ana Ug¢ tipi vardir:

-Memelilerde.disilerdeki bir X kromozomu inaktive edilir ve Barr cisimcigine donlsir.Bu olaya lyonizasyon denir.
-Drosophila'da erkeklerdeki X kromozomu iki kat daha fazla galisir.
-Nematodlarda.disilerdeki X kromozomlari iki kat daha az galisrr.

Yukarda belirtildigi gibi.Barr cisimcigi normal olarak sadece disi memelilerde bulunur.Ancak.XXY karyotipine sahip
Klinefelter erkek gibi sendromlarda,birden fazla X kromozomu oldugu i¢in Barr cisimcigi gérilebilir.

Dogru Cevap A

75. Yandaki soy agacinda I-2 nolu birey igin
soy i¢i lireme katsayisin in (F) 0.2 oldugu bilinmektedir.
Bu soy agacinda yer alan IlI-1 nolu birey igin
soy i¢i Uireme katsayisi kactir?

A)1/2 B)1/4 a8
D) 3/8 B) 3/20



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Dogru Cevap E

76. Halofitik ve glikofitik bitkiler tuzlu ortamlarda yetistirildiklerinde, stomalarin farkli yanit verdikleri sap-
tanmistir. Tuzlu kosullarda, Na* iyonlari glikofitlerde stomalarin agilmasina, halofitlerde ise kapanmasina
neden olmaktadir. Na* iyonlarina karsi halofitler ve glikofitlerin yanitlari arasindaki farklilik Na* ve K*
iyonlarinin bekgi hiicrelere girisini saglayan kanallar arasindaki sinyal iletimindeki farkliliklara dayan-
maktadir. Bu sinyal yolu, olasilikla asagidaki minerallerden hangisinin sitoplazmadaki artisini icerir?

A) Fosfor B) Kalsiyum C) Magnezyum D) Nitrat E) Demir

¢c6ziMm

Hucre ici sinyal yolaklarinda dnemli mineral kalsiyumdur.Kalsiyumun konsantrasyonu siki olarak diizenlenir ve en ufak
konsantrasyon degisikleri,sinyal yolaklarini tetikleyebilir.

Dogru Cevap B

77. Giderek yaslanan ve daha sonra sonbaharda dékiilen bir yapragin icerdigi hormon miktarindaki degisim-
lerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A)  Oksin/sitokinin orani artar
B)  Oksin/sitokinin orani azalir
C) Oksin/gibberellin orani artar
D) Oksin/gibberellin orani azalir

E) Oksin/etilen orani azalir

Oksin,hUcrelerin bUylUmesini tesvik ederek,yaprak absisyonu ve senesensini &nlerken,etilen ters etki yapar.HUcreler
yaslandikga oksin Uretme ve oksine cevap verme yetileri azaldigindan.etilen baskinlik kurmaya baslar ve yaprak dékaldr.
Bu olayi belirleyen asil etmen oksinin etilene oranidir.Azaldid takdirde yaprak dokulur,arttigr takdirde yaprak varligini
korur.

Dogru Cevap E



78. Boysen-Jensen ve Cholodny Went'in yulaf koleoptilleri lizerinde yaptiklari fototropizma ¢alismalarindan
elde edilen bulgulara gére, bir yulaf fidesinin i1sigin geldigi yone kivrilmasini aciklamak icin gelistirilen
hipotez asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Koleoptilin isik alan tarafinda gibberellin daha fazla birikerek blylmeyi engeller
B) Koleoptilin isik almayan tarafinda absisik asit daha fazla birikerek blyUmeyi uyarir

C) Koleoptil ucundan asagi dogru tasinan oksin asimetrik olarak koleoptilin 1sik almayan tarafindaki hicrelerin
daha hizli blydmesine neden olur

D) Koleoptilin ucundan asagi dogru tasinan sitokinin isik alan tarafta daha fazla birikerek asimetrik by meye
neden olur

E) Koleoptilin ucunda asagi tasinan etilen isik alan tarafta hlcrelerin blylUmesini yavaslatir

¢6zUM

Bircok bilim adami, cesitli deney diUzenekleriyle yulaf ve misir koleoptillerinin isiga yénelme davranisini agiklamaya
calismistir. Bu deneylerden en dnemlileri:

-Darwin: Koleoptilin gesitli bélgelerini kapatarak gdzlem yapmistir. Bu konuda sdyle bir hipotez ileriye sGrmustUr: Isik ug
bdlgede algilanir, daha sonra bir tUr sinyal alt kisimlar da uyarir.

-Boysen-Jdensen: Ug bdlgesiyle alt arasina yar gecirgen jelatin ve gecirgen olmayan mika koyarak deney yapmistir.
Boylece sinyalin elektriksel degil, diflizyonla gegen bir madde oldudunu ispatlamistir.

-Went: Koleoptilin ucunu keserek daha kenar yere koyunca, ydnelmenin gergeklestigini gdrmusttr. Daha sonra
koleoptilin ucunu agara sUrterek agari da yan bir sekilde uca koydugunda, koleoptilin agar koydugu yerin zit tarafina
yoneldigini bulmustur.

Bdylece su an da ginimuUzde gegerli olan hipotez ortaya atilmistir. Latincede artrmak manasina gelen oksin(auxin)
hormonu, 1s1§in geldigi tarafin zittinda birikerek,bu taraftaki hlcrelerin blyUmesine neden olur.Bdylece koleptil bukaldr.

Dogru Cevap C

79. Arastiricilar, bir bitkinin parankima hiicreleri tizerinde iki asamali bir calisma yapmislardir: |. Evrede hiic-
reler sitokinin icermeyen bir ortamda, Il . Evrede ise hem oksin hem de sitokinin iceren bir ortamda kiiltlire
alinmigtir. Buna gore ¢alismanin |. ve |l. Evrelerinde asagidakilerden hangisinin gézlenmesi mimkiindiir?

I. Evre Il. Evre
A) Hucreler bolunarler HUcreler cok bUydrler
B) Hucrelercok blyurler  Hucreler cok blyurler

l L
l L
C) Hucreler gok boltndrler Hucreler gok boltndirler
D) Hucreler bayurler HUcreler boluntrler

L L

E) Hucreler blylmez Hucreler cok bayurler
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Sitokinin,hlcrenin hiicre déngUstindeki kontrol noktalarini ge¢mesine yardimel olarak,hlcre bélinmesini arttiran bir
hormondur.Oksin ise,hilicre zarindaki proton pompalarini aktive ederek,hlcre duvarinin genislemesini saglayarak,hicre
blyUmesini arttiran bir hormondur.Sitokinin yoklugunda hicreler blyddigu halde bélinemezken,oksinle beraber
sitokinin,hlcre blyUmesi ve boélinmesini arttinr.O ylzden l.evrede hiicreler sadece bUyUrken,ll.evrede bdlinecektir.

Dogru Cevap D

80. Fotosentez lizerinde g¢alismalar yapan bir bilim insani, stromada NADP’ miktarinin NADPH'e gdre azaldi-
gini saptamistir. Buna gore asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Devirsel olmayan elektron tasinimi hizlanir

B) Klorofil sentez hizi artar

C) Devirsel elektron tasinimi baslar

D) Hem devirsel hem de devirsel olmayan elektron tasinimi yavaslar

E) Hem devirsel hem de devirsel olmayan elektron taginimi hizlanir

¢co6ziM

Fotosentez iki asamalidir:lsikll evre ve 1siksiz evre.lsikli evrede,isik enerjisi kullanilarak isiksiz evre icin gerekli ATP ve
NADPH Uretilir.Isiksiz evrede(Calvin ddngusl) ise karbondioksit fikse edilerek(tutularak) organik molekdl Gretimi saglanir.
Isikli evrede,ddngusel ve dénglsel olmayan elektron tasinimi diye ikiye ayrilir:

-DéngUsel olmayan:PS | ve PS I adli ik fotosistemi de icerir.Isigin fotosistem II'den kopardigi elektronlar,elektron tasima
zincirinden akarak, ATP Uretimini saglar.PS II'nin elektron acigi sudan karsilanir.Ayrica fotosistem I'den kopan elektronlar
da NADP'den NADPH Uretimini saglar.PS I'in elektron acigiise PSII'den gelen elektronla karsilanir.

-Déngusel:Sadece PSliicerir.Sadece ATP Uretilir, NADPH Uretilmez.

NADP miktarinin NADPH'a gére azalmasi.bUylk ihtimalle NADPH miktarinin ok artmasi demektir.Bu da NADPH Ureten
kompleksin gok fazla ¢alismasindan kaynaklanir.Yani PSI'den gelen elektron akisi cok fazladir.Bu ylzden déngusel
elektron akisi baslayarak,NADPH Uretimi azaltilir.

Dogru Cevap C

81. Siirglin meristeminde boliinmenin stirmesi ve meristem hiicrelerinin farklilagsmasinin 6nlenmesinde rol
alan genlerin asagidaki bitkisel hormonlardan hangisinin sentezinde yer alan genleri aktiflestirmesi bek-
lenir?

A) Oksin

B) Giberellin
C) Sitokinin

D) Absisik asit
E) Etilen



BiYOLOJI

Oksin:Hucre uzamasin,meyve olgunlasmasiniiletim demetifarklilasmasinivb. arttiran hormondur.Ayrica gravitotropizma
ve fototropizma gibi olaylardan sorumludur.

Giberellin:HUcre bélunmesini,uzamasiniarttinr.SUrgln uzamasini ve gigeklenmeyiarttinr. Tohum gimlenmesinde etkilidir.

Sitokinin:Hlcrenin hiicre déngUstindeki kontrol noktalarini gegmesine yardimcer olarak,hiicre b&linmesini arttiran bir
hormondur.Organlarin geng kalmasinda ve farklilasmalarinin énlenmesinde dnemlirole sahiptir.Ozellikle strgln apikal
meristeminde etkilidir.

Absisik asit:Kuraklik basta olmak Uzere bir¢cok zor kosula direnci arttinr. Tohum dormansisini sadlar.erken cimlenmeyi
onler,stomalarin kapanmasina neden olur.

Etilen:Gazformundadir.Meyveolgunlasmasinisaglar.Blylmeyiengelleyicietkiye sahiptir,yaprakddkiminden(absisyon)
sorumlu hormondur.Stres durumlarinda sentezi artar,sentezi fazla oksin ile de uyarilir.

Dogru Cevap C

82. Bitkide ksilemde biriken iyonlarin stirgline tasinma hizinin diismesinin en 6nemli nedeni asagidakilerden
hangisidir?

A) Fotosentez hizinin dismesi
B) Fotosentez hizinin artmasi

C) Transpirasyon hizinin artmasi
D) Transpirasyon hizinin dUsmesi

E) Solunum hizinin diismesi

¢c6ziMm

Ksilemde suyun tasinimi kohezyon-gerilim teorisiyle agiklanir.Bu teoriye gére,suyun tasinmasinda ana glg.yapraklardan
transpirasyonla surekli su kaybidir,ou,bir emme kuvveti olusturur.Kohezyon ile molekuUller boyunca yayilan emme
kuvvetikodkteki suyun bile,¢cok yukarilara kadar tasinmasini saglar.Bu ylzden tasinim hizinin ddsmesinin en dnemli nedeni
transpirasyon hizinin dismesidir.

Dogru Cevap D

83. Havadaki CO,'yi C , ve C, yollariyla baglayan bitkilerde asagidakilerden hangisinin ortak olmasi beklenir?

A) Yalnizca Calvin déngUsU

B) Yalnizcaisik hasat eden kompleksler

C) Yalnizca elektron tasiyici elemanlar

D) Yalnizca Calvin dénglsU ve isik hasat eden kompleksler

E) Calvin déngusu, isik hasat eden kompleksler ve elektron tasima elemanlari
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¢c6zUM

C3ve C4 bitkileri arasindaki en dnemlifark, karbon fiksasyonudur.C3 bitkilerinde karbon fiksasyonu oksijene de ilgiduyan
RUBISCO ile yapilirken,C4 bitkilerinde oksijene duyarsiz PEP karboksilaz ile yapilir.Bu ylUzden C4 bitkileri daha efektif
bir fotosenteze sahiptir. CUnkU fotorespirasyon denen ve fotosentez etkinligini dislren oksijen fiksasyonu yok denecek
kadar azdir.Ancak bunun disinda elektron tasima sistemleri,Calvin ddngUsUnin kalan kismi ve klorofil sistemleri ortaktir.

Dogru Cevap E

84. Plastid igeren hiicrelerin nukleus genomlari kimeriktir. Buna gére nukleus genomunun asagidakilerden
hangisinden kéken almis elemanlari icermesi en olasidir ?

A) Proto-6karyotik genom-siyanobakteri genomu
B) Proto-6karyotik genom-ye sil alg genomu

C) Proto-6karyotik genom-kahverengi alg genomu
D) Proto-okaryotik genom-fungus genomu

E) Proto-&karyotik genom-kirmizi alg genomu

Soruda verilen bilgiye gére,plastid igeren hlcrelerde nukleus genomu kimeriktir,yani plastid genomundan elemanlar
tasir.Endosimbiyotik hipoteze gbére plastidler.proto-dkaryotik siyanobakterilerden kéken aldigindan,nukleusun
siyanobakteri genomundan parcalar icermesi olasidir.

Dogru Cevap A

85. Bitki buylime ve gelismesi sirasinda sekonder ceper olu sturma olasiligi en diistik olan hiicre
asagidakilerden hangisidir?

A) Sklerenkima
B) Lif hicresi
C) Trakeid

D) Trake

E) Parankima

Sekonder geper,blylmesini durdurmus hicrelerde gelisen ve lignin denen aromatik fenolik kompleks bilesigi iceren
hicre duvandir.Sekonder geper gelistiren hiicreler,sertliginden dolay bir daha blylyemez.Daha ¢ok destekislevi géren
hicrelerde gortlur.Bakildiginda ksilem elemanlari(trake ve trakeidler) ve sklerenkima hicreleri(sklereid ve Lif htcreleri)
sekonder ¢eper gelistiren baslica hiicrelerdir.Parankima ise,farklilasma yetenegi ylksek,canli ve blylUme kapasitesi gok
yUksek hicrelerdir.

Dogru Cevap E
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86. Fotosentezde rol alan asagidaki pigmentlerden hangisi isik enerjisinin ATP ve NADPH formunda kimyasal
enerjiye doniistirilmesinde dogrudan rol oynar?

A) Klorofil a

B) Klorofil b

C) Karotenoid

D) Klorofil a ve klorofil b

E) Klorofil a, klorofil b ve karotenoid

Isiklievrede yer alan fotosistemler ana olarak iki pargadan olusur;anten kompleksi ve reaksiyon merkezi.Anten kompleksi
enerjiyi reaksiyon merkezine iletir,reaksiyon merkeziise elektronlarin koparildigi yerdir.Bu ylzden isigin kimyasal enerjiye
dénlismesindekikilit yerdir.Reaksiyon merkezi,klorofil a molekUllerinden olusan bir komplekstir.Klorofil b ve karotenoidler
daha ¢ok anten komplekslerinde 1sigin iletimi ve fazla enerjinin sogurumunda énemlidir.Klorofil a'nin tim fotosentetik
hlcrelerde bulunurken klorofil b'nin bulunmamasi bunun kanitidir.

Dogru Cevap A

87. Bazi kosullar altinda farklilagmis bitki hiicreleri butiinliigi bozulmamis bir bitkide tekrar béliinmeye bas-
layabilir.Bu yolla demet kambiyumu veya mantar kambiyumu gibi sekonder meristemlerin olusabilmesi
icin agagidaki hiicrelerden hangisinin bdliinmesi gereklidir?

A) Epidermis ve/veya korteks
B) Korteks ve/veya ksilem

C) Floéem ve/veya ksilem

D) Korteks ve/veya fldem

E) Epidermisve/veya fld em

Demet kambiyumu,yeni damar elemanlarinin olusturulmasinda etkiliyken;mantar kambiyumu epidermisin yerini alan
mantar dokuyu olusturan sekonder meristemlerdir.Bu iki meristem baslica korteks hicrelerinden ve bazen sekonder
bazen de primer floem hticrelerinden olusabilir.Ozellikle mantar kambiyumu,korteks tikendikten sonra sekonder
floemden yenilenir.

Dogru Cevap D
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88. Absisik asit sentezinin diizenlenmesinden sorumlu genleri mutasyona ugramis bir bitki ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A)  Kurak kosullarda stomalarini daha hizli kapatir

B) Cimlenme hizi artar, kurakliga karsi direnci azalir

C) Cimlenme hizi azalrr, kurakliga karsi direnci artar

D) Hem gimlenme hizthem de kurakliga karsi direnci azalir

E) Cimlenme hizive kuraklik direnci bu durumdan etkilenmez

co6ziMm

Absisik asit,kuraklik basta olmak Uzere bir¢cok zor kosula direnci arttinr ve tohum dormansisini saglayarak gimlenmeyi
Onler.Bu ylzden ABA sentezinin azalmasi durumunda gimlenme hizi artmakla beraber,kurakliga karsi direng azalir.

Dogru Cevap B

89. Farkli hiicre organellerinin genomu Uzerinde arastirmalar yapan bir bilim insaninin asagidaki
organellerden hangisinde ayni genomu bulma olasiligi en yuksektir?

A) Kloroplast, nukleus, mitokondri
B) Kromoplast, kloroplast, mitokondri
C) Amiloplast, kloroplast, nukleus
D) Leukoplast, amiloplast, mitokondri

E) Leukoplast, kromoplast, kloroplast

co6ziM

Organellerde ayni genomun bulunmasi igin hepsinin ayni organelden k&ken almasi gereklidir. Siklara bakildiginda
leukoplast,kromoplast ve kloroplast sikkinin dogru oldugu gérilr ¢inkU bu organeller birbirlerine ddnlsebildiklerinden
ayni kdkenden gelme olasiliklari cok yUksektir.

Dogru Cevap E

90. Uyku halindeki bir tomurcugu korumak icin 6zellesmis tomurcuk pulu, asagidaki yapilarin hangisinin
degisime ugramasindan olusmustur?

A) Govde B) Petal C) Sepal D) Yaprak E) Tendril

¢co6ziMm

SUrgln apikal meristemive cigek meristemleri,dzellikle soguk havalarda dormant duruma gegtiklerinde, bir tr 6zellesmis
yaprak olan tomurcuk pullar tarafindan korunur.Tomurcuklar gelisirken,apikal meristemin yanindan uzanarak gelisen
yaprak primordiyumlar(®nculleri) cogunlukla tomurcuk puluna dénlserek,meristemi sarip sarmalar.

Dogru Cevap D
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91. Asagidaki bitki gruplarini inceleyen bir 6grenci, hangisinde gercek kdklere rastlayamaz?

A) Psilopsida

B) Lycopodiophyta
C) Equisetophyta
D) Polypodiophyta
E) Magnoliophyta

c6zUM

Psilopsida:SUpUrge egreltileri:Damarli tohumsuz bitki.Gergek yapraklardan ve kdklerden yoksundur.Gdvdelerinde
enasyon adi verilen k&relmis yaprak cikintilar bulunur.

Lycopodiophyta:Kibrit otlar:Damarli tohumsuz bitki.Y seklinde dallanan gdvde ve kdklere sahiptir.Mikrofil denen
dallanmamis damarli klicUk yaprakeiklara sahiptir.

Equisetophyta:At kuyruklar:Damarli tohumsuz bitki. Gévdeleri kanalli ve ¢izgili olup.gévdeleri Gstiinde dairesel dizilmis
k&relmis yapraklara sahiptir.

Polypodiophyta:Leptosporangiyumlu egreltiler:Damarli tohumsuz bitki. Tipik egrelti 6zellikleri gésterirler,sporangiyum
duvarlari oldukca incedir.

Magnoliophyta:Manolyalar:Damarli tohumlu bitki.Bilinen gicekli bitkilerilangiospermlerin) ilk Gyelerindendir.
Dogru Cevap A

92. iki cenekli bitkilerle ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Bazi tirlerinde ikincil blytme goéraldr

B) Govdedekiiletim demetleri daginiktir

C) Yapraklari genellikle paralel damarlidir

D) Kokleri genellikle sagak kok seklindedir

BE) Cicek kisimlari, genellikle Ggln katlar seklindedir

¢c6zUM

ki cenekli (dikoti) bitkiler:

-Goévdede duzenliiletim demetine sahiptir.

-Genellikle kazik kdke sahiptir.

-Cicek kisimlari genellikle dort ve besin katlari seklindedir.
-Cogdu tlrlinde sekonder blylme goéraldr.

-Yapraklari genellikle agsi damarlidir.

Dogru Cevap A
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93. Asagidaki bitki tiirlerinden hangisinde tozlasma olmaksizin meyve olusumu gériilmektedir?

A) Muz B) Elma C) Erik D) Cilek E) Dut

Normal meyve gelisiminden baska U¢ tip meyve olusumu vardir:
Partenokarpi:Tozlasma ya da déllenme olmadan meyve olusumuna denir.Muz,armut gibi meyvelerde géralir

Stenostermokarpi:Déllenme oldugu halde.embriyo gelisemediginden dolayl tohumsuz meyve olusur.Cekirdeksiz
UzUm gibi meyvelerde goralur.

Apomixis:Déllenme olmadigi halde embriyo olusan meyvelerdir. Turunggiller ve ahududular gibi meyvelerde géralar

Dogru Cevap A

94. Cicekli bitkilerdeki karpel ve stamenin, yaprak benzeri yapilardan evrimleserek ortaya ¢iktigi kabul
edilmektedir. Yan tarafta gesitli karpel (1-4) ve stamen (5-7) yapilarn gésterilmis durumdadir. Sekilde
verilen karpel ve stamenlerden en fazla evrimlesmis olan ileri formlar, asagidaki seceneklerden hangi-

sinde birlikte verilmistir?

A) 3ve’
B) 4ve®
C) 2veb
D) 1ve©
B) lve7?

Evrimsel sUregte yapilar.gittikce kompleksleserek,daha da kapali hale gelmistir.Yanda bakildiginda karpel igin son

asamanin 4, stamen igin son asamanin 6 oldugu gorular.

Karpeller

01

Stamenler

Dogru Cevap B
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95.

Yukaridaki sekillerde farkli béceklerin bacak yapilari gosterilmistir. Bu bacaklarin uyum yaptiklan
islevlerle ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) Sekil | de ki bacak yapisina sahip bdcekler tutunmaya uyum yapmistir

B) Sekil Il de ki bacak yapisina sahip bdcekler hizli kogmaya uyum yapmistir

C) Sekil lll de ki bacak yapisina sahip bocekler avini yakalamaya uyum yapmistir
D) Sekil IV de ki bacak yapisina sahip b&cekler, yeri kazmaya uyum yapmistir

E) Sekil V de ki bacak yapisina sahip bdcekler ylizmeye uyum yapmistir

¢c6ziMm

Sekillerdeki bacaklarin islevleri sdyle gdsterilebilir:

Sekil I: Tutunucu tlyler ve kancali penge: Tutunma

Sekil l1:Bol miktarda tly ve toplamaya yonelik pence:Polen toplama
Sekil lll:Pence gibi yapilar,uzun bacak:Av yakalama,saldir

Sekil IV:KUrek gibiislev goren tirtiklar:Yeri kazma

Sekil V:Yassilasmis ve uzun bacaklar,kimyasal algisi igin alici tyler:Ylzme
Dogru Cevap B

96. Bocekler ile ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Boceklerin hepsi bagkalasim gecirir

B) Boceklerin erginlesme sureleri kosullara bagli degildir

C) Bodceklerin tamami gelisim sUrelerinin bltln evrelerinde beslenirler

D) Bocekler genellikle farkli gelisim evrelerinde farkli besinlerle beslenme egilimindedirler

E) Bodceklerin kanatlar, gergek Uye olarak kabul edilmektedir
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Siklar degerlendirilirse:

-Bdceklerin hepsi baskalasim gegirmez.Ametabol denen ve baskalasim gegirmeyen bdcek tlrleri vardir.
-Bdceklerin erginlesme sureleri,cevre kosullarnin uygunluguna bagli olarak artip.azalabilir.
-Bdcekler,pupa ve koza gibi evrelerde beslenmeden uzun stre bekleyebilirler.

-Bocekler.daha avantajli durumda olmak igin farkli evrelerde farkli besinlerle beslenirler.Bu hem besin rekabetini
azaltir,hem de besin yokluklaryla mGcadeleyi arttirir.

-Bdcek kanatlari,kUtikGlanin uzantisi oldugundan gergek Uye kabul edilmez.

Dogru Cevap D

97. Asagidaki boceklerden hangisinde yavru ergin bireye benzerlik géstermez?

A) Sinek

B) Cekirge

C) Adustos bocedi
D) Peygamber devesi

E) Hamam bdcedi

Bocekler baskalasim tiplerine goére Uce ayrnlirlarrametabol(baskalasim yok), holometaboltam baskalasim),
hemimetabol (yar baskalasim). Holometabol bdceklerin yavrularina larva denir ve ergin bireye benzemezler.
Hemimetabol bd&ceklerin yavrular ise nimf(nymph) olarak adlandinlir ve ergin bireyin kigUk kopyasi gibidir.
Coleoptera (kinkanatlilar),Diptera(sinekler),Hymenoptera(arilar ve karincalar) ve Lepidoptera(kelebekler ve glveler)
holometabolken.Hemiptera(tahtakurular ve hamam bdcekler) ve Orthoptera (cekirgeler, agustos bdcekleri ve
peygamber develer)) hemimetaboldr.

Dogru Cevap A

98. Boceklerin yasam ortamlarina uyumlari ile ilgili verilenlerden hangisi yanlistir?

A) Suda yasayan bdceklerin antenlerinde karada ya sayanlara oranla kisalma beklenir
B) Codlde yasayan bdceklerin bacaklari alttan gelen sicakliktan korunmak amaciyla genellikle uzamistir

C) Yuksek daglarda yasayan aynitirln bireyleri, daha dUsUk rakimda ya sayan bireylere oranla daha bUyk
vUcuda sahiptirler

D) Bocek tUrlerinin hayatta kalmalarnnin en &nemli nedenlerinden bazilar; farkli besinle beslenme ve farkl
ortama yumurta birakmadir

E) Magarada yasayan bdceklerin renk pigmentlerini kaybetmesi beklenir



BiYOLOJi

¢c6zim

Siklar degerlendirilirse:

-Kimyasal maddeler suda daha gok ¢6zUndiglnden ve daha hizli yaylldigindan,suda yasayan bdceklerin antenlerinin
fazla gelismesi gerekmez.

-Colde yasayan bocekler,sicagin daha kolay yayilmasini saglayan uzamis ve genislemis vicut ylzeylerine sahiptir.
-YUkseklere ¢ikildikga kismi oksijen basinci azaldigindan,yUksekteki bdcekler daha kiicUk viicuda sahiptir.

-B&cekler,birgok ortama uyum sagladidindan ve besin segiminde fazla segici olmadiklarindan dolayi hayatta kalma
oranlar gok yUksektir.

-Magarada yasayan bdceklerkaranlik durumlara ok alistigindan ve neredeyse hic isik almadiklarindan dolay renk
pigmenti Gretimini durdururlar ve olanlari da yavas yavas kaybederler.

Dogru Cevap C

99. Bceklerin (insecta) fazla biiyliyememelerinin en 8nemli nedeni asagidakilerden hangisidir?

A)  Solunumlarini trakeler ile gergeklestirmeleri

B) Bosaltimlarini malpighitlpleriile yapmalari

C) Kuguk vicutlu olmanin harekette az enerji gerektirmesi
D) Baskalasim gecirmeleri

E) KUgUk vicutluluk durumunda az besine gereksinim duyulmasi

cHzUM

Bocekler,gdrece klgUk vicutlara sahiptir ve ¢ok fazla blylyemez.Bu,solunum sistemlerinden kaynaklanir.Bdceklerin
solunum sistemi trakelerdir. Trakeler,hlcrelere degin uzanan.kitinle kapli borular sistemidir.Borular esneyemediginden
ve hicrelere kadar uzandigindan dolayivicut fazla blylyemez.Aksi takdirde ya trake sisteminin bUtinlagd zarar
gbrecek ya da trakeler blyUmeyi karsilayamayip oksijen iletimi oldukca dUsecektir.

Dogru Cevap A



ULUSAL BiYOLOJi OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

100. Bir sistematikci molekdiler verileri kullanarak hayvan subeleri ile ilgili asagidaki filogenetik agaci ha-
zirlamigtir:

Porifera
Platyhelminthes
Rotifera
Lophophorata
Mollusca
Annelida
Nematoda
Arthropoda
Echinodermata
Chordata

Cnidaria ve Ctenophora

- Atasal Choanoflagellat

Molekiiler veriler kullanilarak yapilan bu siniflandirma sekli ile geleneksel siniflandirma sekli arasinda ne
farklilik vardir?

A) Molekdiler filogenide mezodermin varligi ya da yoklugu dnemli degildir

B) Molekuler filogeni, tim hayvanlarin ortak bir atayr paylasmadidiniileri sirmektedir

C) Molekuler filogenide vicut simetrisinin tipi (yani isinsal ya da bilateral olmasi) énemli degildir
D) Molekuler filogeni, siniflandirma yaparken agzin embriyonik gelisimini gdz énline almaz

E) Molekuler filogeni, siniflandirma yaparken sélomun varliginin ya da yoklugunun énemli olmadiginiileri

strmektedir

¢c6zUM

Siklar degerlendirilirse:

-Bakildiginda,mezodermin varliginin gézetildigi goraltr.Cankld mezoderme sahip olmayan Cnidaria ve Ctenophora,
mezodermli hayvanlardan ayr gdsterilmistir.

-Bakildiginda.tim hayvanlarin ortak bir atasal Choanoftagellat(yakali kamgililar)'tan geldigi gortlar.

-Bakildiginda,vicut simetrisi géz 6ntUnde bulundurulmustur.CUnkd 1sinsal simetriye sahip Porifera, Cnidaria ve
Ctenophora, bilateral simetrili hayvanlardan ayr gdsterilmistir.

-Bakildiginda agzin embriyonik gelisimi géz dntinde bulundurulmustur.CUnka ikincil agizli (deuterostom-agiz blastopordan
degil) Echinodermata ve Chordata.diger birincil agizlilar(protostom-agiz blastopordan)dan ayr gdsterilmistir.

-Bakildiginda.sélomun varliginin énemi olmadigi goriltr.Cunkd asélomat Platyhelminthes.pseudosélomat Rotifera ve
s6lomat Annelida ayni grupta gdsterilmistir.

Dogru Cevap E



